

LA ACTUALIDAD

El precio de las carnes y de los huevos

Así como algunos artículos alimenticios se han puesto, sino a la altura a que estaban al estallar la guerra europea, a un nivel en consonancia con el valor de la producción, y así los vemos con un 50 por ciento de sobre el precio que tenían en 1914, hay otros que porque la demanda sobrepaja a la oferta, o porque la red de intermediarios está hábilmente tendida, han casi triplicado su valor: véanse los huevos, que de medio real se han puesto a 35 céntimos uno.

Tenemos en Palma dos carnes de origen totalmente distinto: la de la carne de cerdo y la de los huevos.

Estos se pagan caros, porque como no hay cortapisas a la exportación, su precio deviene del cómo se pagan en los otros mercados absorbentes, donde obtienen una cotización máxima; por lo tanto Mallorca, productora y exportadora de huevos, tiene que pagarlos caros, si caros se pagan en Barcelona, naturalmente con la baja consiguiente de lo que representan gastos de transportes, deterioros y ganancias del detallista barcelonés. Así vemos que se pagan en Palma a 3'85 pesetas docena, y en Barcelona a 4'25.

No se rebajará el precio de este artículo en Mallorca, mientras no haya posibilidad de regularizar la exportación, restringiendo las expediciones, mientras la plaza no esté nutrida suficientemente, a un precio que sea reproductivo para el aviicultor.

La carne de cerdo se paga cara, al mismo precio que el año último: los embutidos de 5 a 6 pesetas kilo, y en cambio el ganado, el modesto payés, que ha hecho del cerdo, su hucha de todo el año, tiene que venderlo un treinta por ciento más barato que el año pasado. Esta carestía se combate sin medidas excepcionales, que son las que necesitan los huevos; se combate instalando el Ayuntamiento unas mesas reguladoras, con un margen ganancial, que señale un precio prudente para que el comercio del gordo dé los naturales beneficios.

Seguir como ahora, es en perjuicio del público, sin ventaja alguna para el ganadero y solo beneficioso para el intermediario.

El Alcalde, que muestra en todos los asuntos una diligencia y un cuidado dignos de elogio, ha propuesto a la superioridad, para atajar esas carestías, autorización para restringir las exportaciones de huevos y de carnes.

Este remedio lo consideramos el más adecuado para combatir la carestía de los huevos, pero contraproducente en lo que respecta a los cerdos. Prohibir la exportación sería dar armas a los mercaderes e intermediarios para que despreciaran aún más el ganado, dejando malparado al agricultor-ganadero, sin ventaja para el consumidor, pues éstos, son los precios que actualmente venden los cerdos nuestros payeses, puede tener la carne al menos un 25 por ciento más barata de lo que viene pagando desde el año último.

Y no hay que desear baje más el precio de los cerdos en vivo, que entonces para el agricultor dejará de ser negocio su engorde, y vendrá como consecuencia la carestía, y con ella, la carestía para los años venideros.

Este número consta de seis páginas.

De Arte

Unos bustos de Estela

En uno de los escaparates de la casa Boned, en la calle de San Nicolás, hay ahora expuestos dos bustos, obra escultórica de Juan Estela.

La gente que al anochecer transita numerosa por aquel lugar, se detiene ante el escaparate y tiene un comentario halagüeño para las esculturas. Son los bustos, del capitán de Intendencia señor Boned de los Herreros y de su distinguida esposa.

El autor es un modesto obrero, pero no un ignominado. En la primera Exposición regional de Arte, aquí celebrada, ya se dió a conocer Estela por un busto que concibió con facilidad en el manejo del cincel; en la exposición celebrada este año, con un marcado avance, presentó otra obra escultórica «Niño dormido», asunto simpático y de un grato efecto dentro de una gran simplicidad de técnica, obra que le valió el segundo premio de la sección de Escultura.

Los bustos actualmente expuestos, de bastante parecido demuestran que Estela avanza en su camino. Denotan en el artista, traza y soltura; salvó el peligro del acartonamiento, escolló en el que fácilmente naufragan los que comienzan, y hay por el contrario flexibilidad y detalles reveladores de un temperamento artístico que ya se inició en su primer intento cuando la mentada exposición.

Y estas estimables cualidades están además avaladas por la modestia del autor que al difícil arte escultórico dedica las horas de descanso.

Continuando por la emprendida senda, trabajando sin desmayos, auguramos al discreto escultor, éxitos lisonjeros.

J. M. T. y M.

Figuras de Marruecos

Abd-el-Kader

Repasando estos días a, saiga lo que saliere la historia del mundo, vino a nuestra vista una página brillante en que el protagonista, cuyo nombre ha sonado gratamente a oídos de todos los españoles, por ser nuestro amigo, nos induce a traer a colación su relevante patriotismo y su férvido cariño por su tierra, así como también en mala estrellada.

Y más aún nos mueve a hacerlo al ver esa obstinada creencia que ha ido tomando carta de naturaleza entre nosotros, con gran desconocimiento de la historia verdadera, de que solo España ha sido durante mucho tiempo la única nación que ha querido en son de conquista adquirir y apoderarse de la zona de Marruecos.

La cuestión es muy antigua, y como nuestra fehabiente de ello está la exelsa figura del famoso Emir árabe, Abd-el-Kader, cuyo nombre quedó grabado en las páginas de la historia africana como un dechado de verdadero talento, de acendrado patriotismo y de hondos sentimientos humanitarios, aunque desgraciado, como hemos dicho ya.

No nos hemos detenido a investigar si es uno de los ascendientes del actual Abd-el-Kader de Marruecos, porque no entraña ello en nuestro primordial propósito.

La afinidad de perfiles morales así lo indican, empero. Vémoslo. Nació el Abd-el-Kader (sidi-el-Hadj-Ued-Maidia) que nos ocupa, a principios del siglo pasado (1807) allá en la ciudad de Mascara (Argelia) hijo de un santón muy venerado, que pronto le llevó consigo a predicar la guerra santa, cuando quisieron los franceses invadir la región de Argel, en 1830, batiendo ambos caudillos en muy breve tiempo unos diez mil ginetes agerridos y esforzados.

Muerto su padre en una de las encarnizadas refriegas, recogió animoso y vengativo Abd-el-Kader el

mando y alzó la bandera como único caudillo o jefe de los que prometieron defender hasta morir la independencia de Argelia, amenazada por los franceses.

Sin descanso ni tregua sostuvo este adalid famoso una lucha cruenta y enconada, por espacio de más de quince años, venciendo unas veces, vencido otras, pero nunca reducido en su noble aspiración de mantener libre a su patria.

Rendidas algunas tribus argelinas, le abandonaron en su alta empresa, viéndose entonces precisado Abd-el-Kader a buscar apoyo entre las de Marruecos, lo cual hubiera conseguido, a no sufrir el formidable revés de la batalla de Isly, en que se vieron sus huestes atrozmente derrotadas por el Ejército francés, y los marroquíes tuvieron que sufrir un furioso bombardeo a la mayoría de sus puertos, volviendo entonces sus armas contra él, y obligándole a internarse, con tan fatal fortuna, que no pudo evitar el que cayera en poder de sus enemigos, allí por el mes de Noviembre del año 1847.

Por algún tiempo recluso en las prisiones de Amboise, de manos de Napoleón III hubo de recobrar la anhelada libertad, al ser proclamado el Imperio francés, ocasión en que el Emir árabe tuvo a bien renegar de la religión mahometana, convirtiéndose Abd-el-Kader en un verdadero y abnegado católico, retirándose por algún tiempo a la ciudad de Damasco, y prestando desde allí eminentes servicios a la causa cristiana y protegiendo a los cristianos en lo más encarnizado de la matanza de éstos por los maronistas del Líbano.

La humanidad es voluble y el poder de Dios infinito. Así, vemos como el fuerte Abd-el-Kader de nuestra narración se singulariza y atestigüa vivamente sus simpatías a Francia, apenas asoma el inmenso conflicto franco-prusiano de 1870. Y Abd-el-Kader, el caudillo caballeroso y bravo, si bien movedido y voluble, tal vez a impulsos de su mala estrella, entrega su alma al Creador en el año 1883, no sin haber dejado a la posteridad una obra de valor literario: «Rappel a la intelligence», que está calificada como un verdadero tratado de Religión y de Filosofía, escrita después de su conversión al cristianismo.

Su muerte fué, puede afirmarse, universalmente sentida, a la que sirven estas líneas de piadoso recuerdo, cuando tantos episodios se relatan de la actual campaña marroquí, obra toda ella de la perversa traición y veleidoso egoísmo de otro caudillo africano, el actual adversario Abd-el-Krim, por si le conviene sacar luz para su propia conducta.

UN OBSERVADOR.

COLABORACION

Otoño

Pasó ya, como un relámpago, la primera quincena del décimo mes del año, que siempre fué para mí, y tal vez para cuantos tienen irresistible propensión a la melancolía, el mes, por excelencia, de las cosas tristes y de las almas tristes; apesar de los scopios que, en materia bucólica se hacen en manzanas, peras, uvas, y demás frutas verdes, y sazoadas, con que procuran reforzarse las alacenas y alforjas caseras.

Estamos, pues, en los primeros compases de ese preludio otoñal, empujado, y continuado, con tan buenos auspicios, con tanta dulzura, y tanta suavidad en la pasada quincena que, no recordamos haber visto otro igual, en que las temperaturas se mantuvieran tan firmes y tan altas, como las que tenemos y disfrutamos en el presente año, y ello nos mueve a rectificar el error en que estábamos al echar mil pesetas y reuiegos contra la presente estación, que, no es del todo mala, y menos en el presente, pero que no tiene, tampoco, los mismos atractivos que la sin par Primavera, con sus oromías flores, sus perfumes y sus alegrías que se gozan y se sienten en todo y por todo, con la oportunísima resurrección de la Madre Naturaleza por tantos meses dormida y alestargada. Pero a cambio de todo eso, tiene el Otoño, otros muy dulces y muy hermosos motivos de poder agradar, quizá los más gratos para esta Roqueta, debido a

la vida campestre, que en general se hace, y a las continuas y variadas excursiones, idas y venidas por cerros, llanos y montañas. Verdad es que en este mes, la temperatura se aparta tanto de los ardores caniculares, como de los fríos invernales; verdad es que en esta segunda Primavera, como algunos la llaman, los campos perdieron ya parte de las virginales gracias con que se adornaron en Abril y Mayo, pero en cambio han adquirido cierta donosura, cierta soberana magestad, que les cuadra muy bien, aunque en cierto modo contraste con aquellas gracias, en esta época, bastante marchitas, verdad es que los árboles después de haberse mantenido verdes y lozanos durante media docena de meses, tan luego les llega Octubre y Noviembre las hojas empiezan a enfermar, y se ven los paseos cubiertos de hojas secas, amarillentas, que el viento arrastra delante de nosotros con un largo susurro, para morir y podrirse en la misma tierra en que caemos, morimos y nos podrimos, nosotros mismos; verdad es que al volver la Primavera, esos mismos árboles se visten y se cubren con nuevas hojas, pero se visten y se cubren con hojas distintas de las que cayeron para no levantarse más, y al solo recuerdo de todo esto, infunde en nuestro ánimo, una vaga y misteriosa tristeza, imposible de comprender, y menos, todavía, de definir.

No hay duda que los grandes parques de las grandes urbes, son si-

DAVID

El Docto ESCALERA DE BARCELONA

participa a su distinguida clientela mallorquina, que por una comisión ineludible en los Hospitales de Melilla, suspende la consulta temporalmente, hasta su regreso, que le avisará con oportunidad.

contienda, y respetables peticiones de Amán, podrá haber sido una operación brillante, por cuanto se ha logrado un objetivo que se estimaba necesario alcanzar, pero no puede decirse que ha representado un duro castigo para el enemigo.

En Gomara, el combate ha sido no sólo victorioso, sino eficaz. Se ha dado una verdadera lección a los rebeldes. Las harcas se han disuelto, y el Alto Mando demostrará hoy con su avance por Guad Lar, toda la importancia de la victoria lograda.

Y así es como hoy que hacer la guerra contra el moro! Todo eso de resignarse a ocupar posiciones a trueque de otros encuentros, para luego inmovilizarse en ellas, es algo que, con máxima benevolencia, solo se puede calificar de «victoria a medias»; algo así como el «pan para hoy y hambre para mañana», de que habla el pueblo al referirse a los remedios circunstanciales y pasajeros.

Hacer lo que se ha hecho en Gomara. Batir fuerte, romper cerros, y contestar a nuestra vez con avances rápidos, es demostrar que nuestro quebranto es nimio y que el del enemigo es grande, por cuanto no vuelve a oponerse a nuestro paso y retrocede, huye «sin temprar», totalmente desmoralizado.—El Tebib Arrami.»

J. TORRENS.

Sóller 15 Octubre 1921.

La guerra del Riff

El triunfo verdadero de Gomara

Bajo este título escribe *El Tebib Arrami* en el «Diario Universal»:

«Esta vez hay motivo más que suficiente para lanzar al vuelo las campanas. Lo logrado en Gomara, el triunfo de Magán, Tiguisas y campo de Oasserat, ha sido tan completo, tan definitivo, que está comprobado el hecho de que el enemigo (las tres poderosas harcas que pretendían en la zona de Ceuta reproducir el derrumbamiento de Melilla), ha abandonado el campo.

Por lo mismo que lo decimos es una evidente realidad, y que nosotros tenemos acreditado el uso moderado que de los elogios hacemos, creemos llegado al momento oportuno de lanzar el viento unas cuantas verdades, que ya se nos pudrían en el pecho, donde las conteníamos, precisamente en espera de un día de verdadera gloria y alborozo, para que nadie pudiera ver en nuestros pronunciamientos exageraciones pesimistas o pasionales criterios de animadversión para nadie.

Una verdad, la gran verdad de nuestra situación militar en Marruecos, hoy evidenciada por las gloriosas jornadas sostenidas en Gomara, es esta:

En todo tiempo, en toda fecha, los éxitos de las armas españolas en Marruecos, en el Rif sobre todo, han sido solamente parciales, limitados, pero nunca absolutos, rotundos, completos. De ahí que el indígena tenga un mediano concepto de nuestra eficiencia armada.

Repasa, lector, en tu memoria las grandes acciones militares llevadas a cabo victoriosamente por nuestras armas. Cuando más, lo que se ha logrado ha sido cubrir los objetivos de la operación totalmente, pero nunca, a raíz de una jornada de las que nosotros calificamos de brillantes, cuando no de gloriosas, se han obtenido pruebas concluyentes del quebrantamiento impuesto al enemigo.

No hemos batido bien, muy bien, en infinidad de ocasiones. No regateando esfuerzos ni sacrificios, hemos logrado cientos de veces la finalidad determinada que perseguíamos, pero en todos los casos; en todos, para alcanzar esos éxitos hemos puesto «contribución» nuestro abnegado sacrificio, y puede afirmarse, que al llegar al punto perseguido, de hecho teníamos que dolernos de un quebranto diez veces superior al que sufría el moro derrotado.

¿Pruebas? Citaremos varias:

«Cuando al enemigo se le inflige verdadero castigo en el Rif, donde no existe una disciplina que castiga la deserción, las agrupaciones combatientes se disuelven como por encanto. Abandonan la harca, los años, para curarse de las heridas o llevarse a deudos y amigos a sus

aduares para que sean curados; los otros, porque se juzgan mal acudillados, y no quieren exponerse a ser «carne de cañón» o víctimas propiciatorias; otros, en fin, porque presienten un evalentonamiento de los vencedores y no se avienen a pasar por el peligro de ver cortadas sus retiradas, de sentirse cercados, de caer prisioneros.

¡Ah, esto de los prisioneros es algo muy elocuente! ¿Cuándo, en qué ocasión hemos podido hacer los españoles medio centenar de prisioneros? ¡Nunca! pues es evidente, que cuando las derrotas son tales derrotas, en el Rif, y en el mundo entero se hacen prisioneros, por grande que sea la movilidad de los que huyen, porque los que persiguen son siempre muy ligeros, que el triunfo da alas al corazón y a los pies.

Nosotros hemos avanzado siempre, llevados por el temple de la harca. Esta, cuando se ha considerada impotente para estorbar la consecución de nuestros objetivos, se ha retirado sin huir, sin dejar boquetes vulnerables, sin dar pretexto a que los españoles se consideren en el caso de poderles «picar las espaldas». «Llegado nosotros al cerro, al río, al poblado objeto de la operación, allí nos hemos quedado, preocupados siempre con prevenirnos ante posibles reacciones y nuevas ataquas de la harca... Ergo: Nosotros mismos teníamos la evidencia de que el enemigo había sido batido, rechazado, pero derrotado, no.

Otra prueba: las bajas. El hecho de que el enemigo pueda en la mayoría de los combates, retirar absolutamente todas sus bajas, de perfecta idea de cómo en sus filas no llegó a producirse la desmoralización, propia de las derrotas en regla. Cuéntese con que el moro carece de esa organización que se llama «Sanidad», y que, por lo tanto, cuando tiene muchas bajas, son los propios combatientes los que han de recogerlas, restando con ello defensas al frente. Pero cuando nuestro ataque es rápido y a fondo; cuando realmente rompemos sus líneas, y empujamos de cerco a la harca, entonces ocurre lo que ahora ha ocurrido en Gomara, y las bajas del enemigo quedan en el campo de batalla, y son vistas por nuestros soldados al avanzar y ocupar el lugar del combate.

Otra prueba, las sumisiones; a raíz de un verdadero castigo de las harcas, inevitablemente se presentan numerosos moros a pedir el perdón. Son el detritus de la harca, son los que viven en el terreno y que saben que su frente defensivo o de ataques se ha roto por defecación y desánimo de los contingentes duramente castigados.

«Combate que no da por resultado recogida de heridos y cadáveres del enemigo, calma de varios días en la

el coche pequeño de los grandes promedios en malos caminos

¿"QUIEN," ES LORYC?

LORYC es el automóvil pequeño mejor de Europa!

El coche más silencioso
 El coche del médico y del comerciante
 El coche del verdadero turista
 El coche de los malos caminos

El más práctico
 El más económico
 El más cómodo
 El más resistente

El que sube, sin esfuerzo, las cuestas más duras

LORYC es un automóvil que llena los deseos del más exigente. **LORYC** reúne las comodidades de los coches grandes. **LORYC** muestra con orgullo un chasis construido a toda prueba, un motor sólido, una suspensión inmejorable y un preciso diferencial. **LORYC** gasta menos que una motocicleta.

LORYC es un bello automóvil que se prueba una sola vez y se adquiere inmediatamente.

Para informes Casa Darder, Sindicato, 189, Palma

España, considerando al alto comisario y al comandante general de Melilla como hombres de corazón y de palabra, en quienes tienen plena confianza de que han de portarse con la misma lealtad que ellos tienen.

Segundo. Que dada la situación actual de Beni-Urriagué, estos tratos deberán llevarse a cabo con la mayor reserva y discreción por el inmenso perjuicio que pudiera acarrearles el que sospechara en el campo tales andanzas antes de su debido tiempo.

Tercero. Que no admiten más intermediarios para todos estos pasos que mi persona.

A todas estas manifestaciones yo le hice presente que usted y el general eran una misma persona para todas esas cuestiones, y que a usted me dirigía en un todo para que diera cuenta de ello al general, haciéndolo aquí al alto comisario al mismo tiempo. Accedieron a ello y terminó la entrevista hasta la próxima.

A esta carta contestó el coronel Morales, en nombre y con la aprobación expresa del general Silvestre, con otra en la que, después de decir que la no implantación del protectorado en Melilla se debía a las distintas circunstancias en que aquel territorio se encontraba con respecto a Larache, donde siempre hubo Maghzen, afirmaba que en todas las kábilas sometidas desde Mayo de 1920 había caídas y adules.

En lo que refiere—agregaba— a las proposiciones concretas que hace, el general responde lo siguiente:

Primero. Acepta los tratos que ofrece el indígena tantas veces mencionado.

Segundo. Acepta que éstos sean secretos por ahora y directos; es decir, que se lleven a cabo por mediación de la Oficina central, y no por la Comandancia militar de Alhucemas, que es, seguramente, de lo que se trata, y por conducto de usted.

Tercero. Partiendo de estas bases, debe manifestar el interesado qué es lo que él puede hacer en favor del Gobierno, a qué se compromete y recompensa que pide por sus trabajos.

Cuarto. Sin perjuicio de que usted intervenga en el asunto, como de ser necesaria esa intervención entorpecería extraordinariamente el curso de la negociación, puesto que usted no ha de estar siempre y viniendo, será preciso que él tenga un individuo de confianza con quien enviar y recibir cartas y noticias.

Quinto. Es preciso que Abd-el-Krim demuestre la mayor actividad en la realización de sus trabajos, pues el general es hombre de poca paciencia, y si logra la realización de sus propósitos sin que aquel jefe haya tenido ocasión de cooperar a ellos y de demostrar su adhesión, no debe quejarse después de lo que le ocurre.

Como se ve, el general Silvestre

amenazaba al jefe indígena en este último punto.

El señor Got volvió al poblado de Aydis el 31 de Mayo y se encontró a los moros irritados contra España por los avances de las tropas del general Silvestre.

Conferencié con Abd-el-Krim, y éste le encargó que dijera al comandante general que no pasara por lo pronto, de Amekrán, porque los tensamanes y benitusines, que contaban con 3.000 hombres, se oponían al avance.

«Que espere—dijo Abd-el-Krim— que yo le ofrezco que no será mucho; pero, ¡que no lo eche todo a rodar por unos días!»

Al regresar el señor Got a Melilla, según refiere el señor Ruiz Albéniz, el general Silvestre había cambiado de opinión, y no quiso saber nada de Abd-el-Krim ni de negociaciones.

El coronel Morales, que conoció el encargo del general indígena, dijo que no podía hacer nada.

Ocho días después ocurrió lo de Abarán y más tarde el desastre que todos lamentamos.

PALMA

Junta de Inspección y Reconocimiento de Cría Caballar

Ha quedado constituida, bajo la presidencia del comandante de caballería don José Gralla y del vicepresidente de la Asociación de Ganaderos don Felipe Villalonga e Inspector provincial de Higiene pecuaria don Antonio Bosch la expresada Junta, para desarrollar el nuevo Reglamento de paradas de sementales y cuanto afecta a cría caballar en la provincia.

Para la iglesia del Puerto de Andraitx.—Nuestro distinguido amigo don Luis Canals nos participa que el presidente del Consejo de Ministros señor Maura ha remitido el traslado de la R. O. concediendo la subvención de mil pesetas para continuar las obras de la iglesia del Puerto de Andraitx.

Denuncia.—Por la policía ha sido denunciado al Delegado de Hacienda un individuo que se dedicaba a la rifa de un borrico y un carrretón sin estar debidamente autorizado para ello.

Título.—En la Sección administrativa de Primera Enseñanza (Tierra Santa), 11, se ha recibido el título de veterinario, expedido a favor de don Bernardo Castell Riudavets.

Los sucesos de Melilla en Baleares

Conforme nos adelantó nuestro corresponsal en Mahón, en el vapor «Balear», llegó anteayer de dicha isla, la fuerza del cuerpo de ingenieros telegrafistas, compuesta de unos ochenta individuos,

Mandaba dicha fuerza el teniente señor Grau.

En la plazoleta de la Consigna, esperaban su llegada en representación del capitán general su ayudante el comandante señor González Moro, el Comandante de Ingenieros don Joaquín Coll, los capitanes de dicho Cuerpo don Joaquín Fuster y don Leonardo Benito y el teniente don Manuel González.

A las siete y tres cuartos desembarcaron los expedicionarios del vapor «Balear», reuniéndose en el paseo de la Riba, donde se les sirvió un vaso de café y ensaimada.

Tomado el desayuno se disolvió la tropa en el paseo y plazoleta de la Consigna, con objeto de saludar a sus familias que habían pasado al muelle a esperarles, mientras se desembarcaba el ganado, equipajes y el material de telégrafos.

Pasada una hora que se empleó para el desembarque y cargar los mulos con el material se formó la tropa, en columna, al mando del teniente señor Grau, entrando en la capital a las ocho, dirigiéndose al cuartel de ingenieros, del Pont d'Inca, donde se alojan.

Con las fuerzas de ingenieros llegó el siguiente material y ganado: 15 mulos, 4 caballos, 5 estaciones ópticas completas, 28 kilómetros de cable y demás material que compone la impedimenta de una compañía.

Dice El «Bien Público»:

«Muchos soldados de Zapadores se han presentado voluntarios para sustituir a sus compañeros de Telégrafos, pero éstos no han querido ceder al puesto de honor que les han asignado lo que demuestra de manera evidente el alto espíritu patriótico que anima a las tropas de Ingenieros.»

Como adelantamos, anteayer, embarcó para Barcelona y Melilla, el distinguido joven don Joaquín Gual de Torrella, capitán del regimiento de Vergara, curado de la herida recibida en el encarnizado combate de Tizza.

A bordo pasaron a despedirle sus padres y hermanos, el coronel de Sanidad Militar don Bernardo Riera y muchos de sus amigos.

Le desamos feliz viaje y que la suerte le acompañe.

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, Málaga y Melilla, el teniente de caballería don Miguel Vidal, que estaba con destino en el escuadrón de Mallorca y que va a incorporarse a las tropas de regulares de Melilla, a donde acaba de ser destinado como voluntario.

El señor Vidal fué el sábado obsequiado con un banquete de despedida por todos los jefes y oficiales del escuadrón, quienes quisieron darle esta prueba de afecto y cariño.

El acto tuvo lugar en el hotel «La Alhambra», reinando entre los

comensales el más acendrado patriotismo.

Ha sido destinado al grupo de fuerzas regulares indígenas de Tetuán el alférez de infantería de Juan Alcover Castañer que se hallaba con destino en el regimiento de Calabria.

Nuestro distinguido amigo el Capitán señor Catany recibió el siguiente telegrama del Director General sobre el estado de su sobrino.

«S. M. el Rey ordena le comunico que según datos Ministerio Guerra el Alférez Juan Bennassar Bisquerra, del Tercio Extranjeros herido arma de fuego, en Hospital Cruz Roja de Ceuta se encuentra muy mejorado.»

El señor Bennassar fué herido cuando, al frente de sus valientes legionarios, iba con otras tropas a romper el cerco de Magán, establecido por la harka rebeldes que manda el hermano de Abd-el-Krim.

El señor Bennassar fué herido de arma de fuego en un hombro, el derecho: apesar de su herida, siguió en su puesto, hasta que fué retirado de la línea de fuego.

Se cree que uno de estos días abandonará el Hospital y vendrá seguidamente a Palma para completar su curación. Es esperado el próximo sábado.

Aclarado por nuestro inteligente corresponsal en Cartagena el sueldo que, copiado de «La Tierra» de dicha población, publicamos anteayer domingo, resulta que el Regimiento de infantería próximo a marchar de Cartagena a Tetuán, no es el «nuestro», es decir, no es el Regimiento expedicionario de Palma, núm. 61, sino el que estaba de guarnición allí al llegar los mallorquines.

Notas de la Alcaldía

Ayer no había recibido contestación el señor Alcalde al telegrama que dirigió al Ministro, para ver de suspender temporalmente la exportación de carnes y huevos.

En la Alcaldía se recibió ayer un telegrama de salutación del nuevo Gobernador de la provincia, señor Llosas, participando que hoy llegaría a esta de Palma.

Curados en la Casa de Socorro

Anteayer, domingo, no hubo ningún herido que se presentara a este establecimiento.

Ayer fueron asistidos: José Figueras, de 35 años. Herida incisa en la palma de la mano derecha, producida con un vidrio.

Le fueron dados varios puntos de sutura.

—Juana Mir, de 49 años. Extracción de un cuerpo extraño del dedo medio de la mano derecha,

—Jerónima Mayol, de 71 años. Herida contusa en la cabeza, por caída.

También se le dieron puntos de sutura.

—Juan Valls, de 12 años. Herida contusa en la cabeza, producida trabajando, con una tabla.

Se le dieron varios puntos de sutura.

De Ciudadela

Tenemos noticias de que el Ayudante de Marina de Ciudadela con personal a sus órdenes y habiendo amainado el mal tiempo, ha seguido las investigaciones para hallar los cadáveres de los infortunados marinos del vapor «Torre del Oro».

Por noticias particulares sabemos que en la playa de Algaverens fué extraído otro cadáver, hallándose otro sin cabeza y un poco más tarde otro cuerpo sin cabeza y un miembro suelto que se suponen sean de los tripulantes del «Torre del Oro».

Copiamos de nuestro querido colega de Ciudadela «El Iris», lo siguiente:

«Ayer fué conducido al cementerio otro cadáver de los naufragos del vapor «Torre del Oro». Identificado resultó ser el telegrafista de a bordo, reconocido por un hermano suyo que se encuentra en ésta. Fué enterrado el cadáver en rico ataúd, costeado por el hermano del difunto.»

De Sóller

En la iglesia parroquial de San Bartolomé, el jueves se unieron en perpetuo lazo la simpática y bondadosa señorita Paula Planas y Pons, con el propietario D. Pedro Juan Pons Arborea.

Bendijo la unión el Dr. D. José Pastor, Vicario.

Apadrinaron el acto por parte del novio su hermana D.ª Apolonia Pons Arborea y su hermano político D. Andrés Trias y Bisbal y por parte de la novia sus señores padres. Actuaron de testigos los señores D. Antonio Joy y Joy y don Jacinto Arborea Vicens.

El jueves, en la iglesia del Hospital, bellamente iluminada y adornada, se unieron con el indisoluble lazo matrimonial la simpática y agraciada señorita Paula Marcús Rullán y el joven comerciante don José Magraner Berio.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don Miguel Rosselló, siendo padrinos de boda por parte del novio, su padre D. Jaime y su hermano don Francisco, representado éste por D. Mateo Colom Puig; y por parte de la novia, sus tios, D. Domingo Rullán y D. Antonio Castañer Oliver.

Durante la Misa el reputado pianista D. Antonio Rotger ejecutó esogidas composiciones clásicas.

Cine Moderno

Hoy a las 5 y media. Exitó de FRANK MAYO en EL ABISMO CONYUGAL (4 partes) y de la 3.ª jornada de EL MISTERIO DEL RADIO.

Jueves: OLGA DICK y PUCK por Olga Ork.

El Gordo de Navidad

Si tiene Vd. simpatía por alguno de los números

243, 16850, 6251, 23002, 36507
 158, 20885, 32506, 6290, 31524

mande Vd. 25 etiquetas de Leche Condensada LA LECHERA o 10 de Harina Lacteada NESTLE o 10 de Chocolate con leche suiza NESTLE o 5 de Cacao con Avena KOHLER a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Via Layetana, 41, Barcelona y recibirá libre de todo gasto una participación de 0'25 pesetas del número que Vd. desee.

Lloyd Royal Belge

El vapor HELVETIER

Saldrá de este puerto de Palma el 15 Noviembre próximo admitiendo carga para

AMBERES

y también para Bruxelles, Louvain, Gante, Brujas, Ostende, Liege y puertos de Holanda y Alemania con transbordo en Amberes por vapores de la misma Compañía.

Para la carga y demás informes dirigirse a sus agentes consignatarios, «LA COMERCIAL» (S. A.) Palmer y Simó.

Victoria, 14-16, bajos

Gran Hotel de España BARCELONA

De tanto confort como el que más y el más barato de su clase.

Zapateros Se necesitan 100 oficiales en la Z.A. PATERIA CENTRAL, Sindicato, 12.

Caballero que reside en Barcelona, desearía encontrar pensión en casa particular, para permanecer temporalmente en ésta. Ofertas a «Casa Anunciadora».

Se hallan en venta

8500 metros cuadrados de terreno, en el pueblo de San Agustín, del término de Génova y próximo a Ca's Catalá. Informes Restaurant Ca's Catalá.

Oficiales modistas

Se desean, Sindicato, 8, 2.ª, 1.ª

TELEGRAMAS

LA CAMPAÑA DE AFRICA

Prosigue el avance. Ocupamos la meseta de Igueriman, el zoco Arb-Axtil y Ayfanet.

¿Los generales Weyler y Alfau contrarios al ascenso del general Berenguer?

El Sr. Maura reúne en su domicilio a los jefes liberales y a los presidentes de las Cámaras para enterarles de la cuestión de Marruecos especialmente de la parte que no puede hacerse pública

Madrid 6 a las 1
Lo que nos dijo el señor La Cierva
El ministro de la Guerra, señor La Cierva, dijo que estaba mejor el Alto Comisario general Berenguer, y que se había ya levantado, pero que no había salido de sus habitaciones particulares.

—¿Y de política, puede usted decirnos algo?
—Nada. Yo no me ocupo de eso.

Noticias sueltas

Ha sido identificado en Monte Arruit el cadáver del teniente de infantería don Ignacio Vizcaíno, que formaba parte del regimiento de Ceriñola.

—Se han llevado convoyes a Taxuda, la Esponja y a las posiciones que se tomaron el miércoles último.

El enemigo no hostilizó.

De tres a cuatro de la madrugada algunos pequeños grupos de moros tiraron la posición del pico Taguigrat, el más elevado del Gurugú.

Contestóles la posición, retirándose aquéllos.

—Han comenzado los trabajos para la instalación de depósitos de agua en el pico El Hard, con objeto de abastecer de ella a todas las posiciones del Gurugú.

—Ha sido ascendido a alférez el suboficial de húsares don Ricardo Cierva hijo del ministro de la Guerra.

—Dos aeroplanos volaron sobre Dar-Drins, descubriendo escasos grupos de rebeldes.

Las confidencias últimamente recibidas aseguran que los elementos del harca enemiga se han dispersado más allá del Kert, internándose en Annual.

En algunas cábilas del interior se desarrolla una gran epidemia tífica que ocasiona grandes estragos.

—Los rebeldes durante la noche última atacaron la posición de Taxdrat, sin consecuencia por nuestra parte.

—En el asalto a la posición de La Esponja resultó herido un ayudante del general Sanjurjo.

En los poblados de Nador, Seganan y Monte Arruit se trabaja activamente para reconstruir lo que fué destruido por la furia de los rifeños.

—Para asistir al entierro de su hijo el teniente del Tercio don Enrique ha llegado el teniente coronel de la guardia civil don Gustavo Agudo.

Intervención del señor Maura en el debate de Marruecos.

El presidente del Consejo interviene en la sesión del martes del Congreso en el debate de Marruecos para exponer el criterio del Gobierno acerca del problema marroquí.

El señor Maura ha notificado su propósito al conde de Romanones por mediación del subsecretario de la Presidencia, señor Lequerica.

Ante el próximo avance

Aparte de las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra, acerca de las difíciles operaciones en la zona de Melilla, por noticias recibidas hoy de la Comandancia general de aquella plaza se sabe que se están organizando convenientemente las columnas que han

de tomar parte en el avance desde Taxuda. Muchas son las precauciones relacionadas con el contingente de fuerzas, especialmente de artillería que han de tomar parte en las operaciones, pues hacia Ras Medua es donde se ha retirado el harca enemiga.

La ocupación de Ras Medua se llevará a cabo en plazo breve, pues es criterio del alto mando que esta operación se efectúe cuanto antes, aunque sin precipitaciones, a fin de impedir que los rebeldes se rehagan del último descalabro sufrido.

Madrid 6 a las 2

El Consejo de Ministros y la contestación de Maura al Conde de Romanones.

La extraordinaria duración del Consejo está justificada por la importancia de los asuntos tratados especialmente dos de ellos: el discurso del presidente contestando al requerimiento del conde de Romanones, y la solución del problema triguero en relación con los aranceles.

La deliberación sobre el primero de dichos temas fué muy extensa y en ella expusieron su opinión todos los ministros coincidiendo con el juicio del señor Maura de que es difícilísimo de conciliar el deseo de complacer al jefe de los liberales en lo que refiere a solicitar nuevos esclarecimientos y detalles acerca de los propósitos del Gobierno en relación con el problema de Marruecos, y la necesidad de guardar aquella elemental discreción a que obliga la certeza de que tales esclarecimientos, al par que a los diputados y a la opinión, llegarán a Abd-el-Krim.

No obstante, dentro de los límites de la indispensable prudencia, el señor Maura se propone ser explícito, claro y detallado. Tal vez, sin embargo, no era obligado hacer el relato de los sucesos pasados que pedía el conde de Romanones, porque éstos son cosas ocurridas ya a su advenimiento al Poder y otros pueden detallar lo ocurrido.

Este discurso lo pronunciará el jefe del Gobierno en la sesión del martes.

El discurso del presidente, en sus líneas generales, fué aprobado por unanimidad.

Sin embargo, hay motivos para creer que sino se exteriorizó claramente se dibujó al menos en el Consejo alguna grave discrepancia de la acción militar o la política antes y después de la línea del Kert.

Tiene también una gran importancia el propósito del presidente de plantear a los jefes liberales coadyuvantes del Gobierno, la siguiente cuestión:

Al ceder ministros para formar el Gabinete los jefes liberales debieron imponer a sus restantes amigos una determinada actuación con relación al Gobierno. Todo lo que no sea esto, es una colaboración nula.

Madrid 7 a las 2

Telegrama oficial del domingo

El Alto Comisario de España a las 21'15 del día de hoy, comunica desde Melilla lo siguiente: Sin novedad desde mi telegrama de ayer en posiciones y campamentos de este territorio así como en los de Ceuta, Tetuán y Larache.

Madrid 7 a las 11'45
(Urgente)
Ocupamos la meseta de Igueriman, el Zoco de Abd-Aakil y Ayfanet.

Oficialmente se comunica que las columnas de los generales Sanjurjo, Berenguer y Neila ocuparon la meseta de Igueriman, el Zoco de Abd-Aakil y Ayfanet, fortificándose en dichas posiciones.

Madrid 7 a las 13

Destinos militares. La vacunación antitifoidea.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Una disponiendo que los capitanes don Eduardo Mendiguti, don Francisco López Roda y don Isidro Quiroga Sorda y los alféreces don Cristóbal Lora y don Arnaldo Almazan, pasen destinados al Tercio extranjero.

Otra disponiendo que queden disponibles en Melilla los capitanes del Tercio extranjero, señores Colomer, Ferrando y Ahumada.

Otra disponiendo que se efectúe con carácter obligatorio a los reclutas del reemplazo actual la vacuna antitifoidea.

Regreso de la Infanta Luisa de Meililla. Bendición de un nuevo hospital.

Málaga.—En la mañana de ayer llegó la Infanta doña Luisa procedente de Melilla.

Se hospeda en la casa de los señores Marqueses de Urquijo.

A las cinco de la tarde asistió al acto de la bendición del nuevo hospital, instalado magníficamente en uno de las almacenes del contratista señor Baena.

Se costeará con fondos de la suscripción iniciada por la Reina Victoria.

La Infanta felicitó a las damas que han venido de Madrid para encargarse de dicho hospital y también al director del mismo doctor Baites.

Los obreros del contratista señor Baena, entregaron a la Infanta un día de jornal, que lo conceden mensualmente para el sostenimiento de dicho hospital.

La Infanta doña Luisa comió en casa de los marqueses de Urquijo sentando a la mesa a las autoridades.

En el tren correo marchó a Sevilla.

Madrid 7 a las 17

Entrega de una tienda para hospital de campaña.

En el patio de las Caballerizas se ha verificado el acto de hacer entrega de una tienda para hospital de campaña, donada por una casa francesa para nuestro ejército de África.

Al acto han asistido el Monarca, el señor Lacierva, el personal de la Embajada francesa y varias personas de la colonia de dicha nación.

Lacierva da noticia del avance de nuestras fuerzas.

Al salir el señor Lacierva de Palacio dijo a los periodistas continuaban las operaciones en Melilla.

Esta mañana, ha añadido, han salido nuestras tropas para el Zoco de Arb-Axtil y Ayfanet, que era el objetivo, habiéndose ocupado ya, pero carecía de detalles.

—¿Y de política? preguntó uno de los periodistas.

—De eso nada, no hay operaciones ni aún maniobras, que es lo que suele haber en política.

Visita de la Reina a los heridos del hospital de la Cruz Roja.

S. M. la Reina acompañada de la duquesa de Talavera, visitó a los heridos del hospital de la Cruz Roja.

Estos se habían puesto las pijamas que les habían regalado.

Madrid 7 a las 20

El asunto de las recompensas militares. Weyler y Alfau contrarios al ascenso de Berenguer.

En la mañana de hoy celebraron una extensa conferencia en el ministerio de la Guerra los señores Maura, Lacierva y Gonzalez Hontoria.

Después conferenciaron estos mismos con los generales señores Weyler y Alfau, sobre el proyecto de recompensas militares, leído últimamente, en el que figura el ascenso del general Berenguer.

Se rumorea que después de esta reunión el Gobierno ha adoptado la resolución de mantener el dictamen que figura en la orden del día para aplazar la discusión.

Dicen también que los señores Weyler y Alfau, son completamente contrarios al ascenso del general Berenguer.

Fallecimiento de un soldado herido en Africa.

Málaga.—Ha fallecido enfermo en la campaña de Melilla, el soldado Cayetano Martínez Cuartero.

Embarque de fuerzas

A las seis de la tarde salió para Melilla, una compañía del Regimiento de Ingenieros compuesta de 144 individuos.

Fueron despedidos cariñosamente.

Tres aeroplanos en dirección a Larache.

Cádiz.—Pasaron sobre esta ciudad tres aeroplanos con rumbo a Larache.

Salida de Ayudante del general Berenguer.

Málaga.—El Ayudante del general Berenguer saldrá esta noche para Melilla.

Visita de Inspección

Almería.—Ha marchado a Melilla al objeto de practicar una visita de inspección el Intendente señor Lariva.

Reunión en casa de Maura

Madrid 7 a las 20

«La Epoca» y la reunión de Maura con los prohombres liberales.

La Epoca, refiriéndose a la reunión habida en casa del Sr. Maura de éste con los prohombres liberales dice que obedece a la necesidad de conocer el criterio de todas las fuerzas políticas gubernamentales para facilitar el desenvolvimiento normal de los debates parlamentarios, llevando a feliz término lo que se refiere a Marruecos.

El problema, añade, de la implantación del protectorado no es obra que puede realizar este gobierno ni

quien le suceda, ni tal vez quienes salgan de esta generación.

Si en el gran tablero africano, España no tuviera la cuadrícula que tiene, se desatarían para poseerle ambiciones muy despiertas y tal vez algunas que se creen dormidas. Por eso creemos hace bien el señor Maura en conocer el criterio de todos los partidos gubernamentales.

Ni crisis ni cierre de Parlamento

El órgano del Conde de Romanones, el Diario Universal afirma que en la reunión de los liberales en casa del señor Maura no se habló de crisis ni del cierre del Parlamento. Conste así, añade, para atajar las fantasías de los comentaristas.

Madrid 7 a las 22

Maura reúne en su casa a los Jefes de los liberales y a los presidentes de las Cámaras. Lo que dicen los que asisten, a la entrada.

A las cuatro y cuarenta y cinco llegó el Conde de Romanones a casa del señor Maura.

Al descender del auto preguntó, al ver tantos periodistas.

—¿Qué pasa, señores?

—Eso usted lo sabrá mejor que nosotros dijeron los periodistas.

—Pues yo no sé nada más sino que he sido citado, pero no sé nada.

—Y eso que usted es casi el padre de la criatura.

—Pues yo no soy el padre de ninguna criatura.

—Y lo es usted de la proposición del otro día.

—Bueno, bueno, si. Alrededor de eso ya veremos.

—¿Y ustedes los liberales se han reunido?

—Si. Hemos tenido una reunión en la calle de Velazquez, número 12, en casa de García Vicuña.

—¿Y ha tenido importancia?

—No. Hemos cambiado impresiones.

Y no quiso decir más.

Minutos después llegaron juntos los señores Sanchez Guerra y Sanchez Toca, que también se sorprendieron al ver tanto periodista, y dijeron:

—Con ustedes no hay nada secreto.

—Si, ya vemos que también la reunión de los liberales se quería ocultar, pero la hemos sabido. ¿Y ustedes, los conservadores, no han tenido ninguna reunión? Porque como vienen juntos...

—No. Nosotros no nos hemos reunido. Hemos sido citados aquí. Ya veremos para lo que es.

Luego llegó a pie don Melquiades Alvarez, y se le preguntó si había tenido reunión con los liberales, a lo que respondió:

—Ninguna, porque yo he estado allí solamente dos minutos, y enseguida he venido para acá.

Un periodista le preguntó si mañana hay sesiones de Cortes, y si se discute el proyecto de recompensas ¿intervendrá usted?

Don Melquiades, mirándole fijamente, contestó:

—Pero ¿usted cree que habrá proyecto de recompensas?

Y sin decir más penetró en casa de Maura.

Después llegó el Marqués de Alhucemas, quien se limitó a decir que la reunión de los liberales no

había tenido más importancia que un cambio de impresiones.

Luego llegó el señor Alba, a quien los periodistas le hicieron las mismas preguntas que a los anteriores, a lo que se limitó a contestar:

—A la salida tendrán ustedes con testaciones satisfactorias.

Madrid 7 a las 24

Noticias preliminares de la reunión. De lo que ha de tratarse.

A las cinco de la tarde en casa del señor Maura se reunieron, llamados por éste, todos los jefes de los distintos grupos liberales, el señor Sanchez Guerra y otras personalidades políticas, para tratar del problema de Marruecos, y de lo que constituye el plan político de aquella zona.

A la salida. Manifestaciones de los prohombres. Primero el Conde de Romanones.

A las seis y treinta salió el Conde de Romanones de casa del señor Maura, diciendo a los periodistas, que estaban aguardando:

—Señores: me voy al Ateneo. Tienen ustedes para rato; porque puede decirse que la reunión todavía se comienza. Ahora habló el presidente, y después lo hice yo.

¿Y el tema?

El Conde de Romanones hizo una pausa, contestando:

—Marruecos.

Luego han preguntado los periodistas:—Pero, ¿y de discrepancia ministerial?

—No. Marruecos y los debates parlamentarios. Y lo que es más cierto, es que aunque estén aquí hasta las diez de la noche, no han de sacar más que una continua reunión.

Termina la reunión. Reserva de lo que se trató.

A las siete y cuarenta minutos terminó la reunión en casa del señor Maura.

Todos los que asistieron a ella se negaron a facilitar referencias de la misma.

Únicamente dijeron que el señor Maura les había llamado para darles a conocer todo lo relacionado con el problema de Marruecos, con toda su integridad, incluso en aquella parte que se tenía reservada y que no se puede hacer pública.

Se ha querido que las minorías estuvieran informadas, y le hemos oído con gusto, añadiendo los primates liberales, exponiendo todos nuestras opiniones; sin quedar en lo más mínimo aminorada la libertad de entablar discusión en el Parlamento, por nuestra parte.

Pero nada hemos hablado, añadió, ni de otros proyectos ni de nada más que de Marruecos.

El presidente nos dijo que en los días sucesivos se pondrá al habla con los jefes de las demás minorías.

Política

Madrid 7 a las 13

Reunión de los Alcaldes de la provincia de Vizcaya. Acuerdan apoyar la Diputación.

San Sebastián.—El domingo último se celebró una reunión de Alcaldes de aquella provincia, acordando prestar apoyo decidido a la Diputación para la defensa del contrato económico.

Después se trasladaron a la Diputación a comunicarle dicho acuerdo

y expresar el deseo de que se cumpla la autonomía que disfrutaban los municipios guipuzcoanos.

Madrid 7 a las 17

Hablando con el Sr. Maura. Expectación por los discursos de mañana.

A las doce menos cuarto salió el Sr. Maura de Palacio, siendo rodeado por los periodistas.

Uno de ellos le preguntó: ¿Que nos dice Ud.?

Nada contestó el Sr. Maura, que tengo contrariedad por hallarme con un gran catarro, precisamente en estos momentos en que es tan grande la necesidad de hablar en el Parlamento, pero afortunadamente ya está casi curado, ya solo me queda una leve empañadura en la voz.

Periodista.—Hay gran expectativa por los discursos de mañana.

Maura.—Si, el asunto es realmente importante y cualquiera que hablara sobre él tendría que ser oído con gran interés.

Despacho con el Rey.

Hoy despacharon con S. M. el Rey los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Elecciones parciales.

Ayer fueron elegidos por el artículo 29 todos los altos funcionarios que renunciaron las actas al ser nombrados, excepto los señores Bertrán y Musitu y Marqués de Sufreterra, que tienen contrincantes.

Madrid 7 a las 20

El Subsecretario de la Presidencia ha sido reelegido diputado a cortes. Almorzo.

En la Audiencia de Toledo se verificó ayer el acto de la proclamación de diputados a cortes, resultando reelegido por el artículo 29 el Subsecretario de la Presidencia Sr. Lequerica.

Este almorzó en una finca de la Marquesa de Arentales, en unión del capitán general de Madrid señor Primo de Rivera y el jefe de las tropas regulares de Centa Sr. González Tabas.

Madrid 7 a las 23

Maura conferencia con Bugallal y Allende-Salazar.

Ayer conferenció el Sr. Maura con los señores Bugallal y Allende-Salazar.

Esta tarde el Sr. Maura ha conferenciado durante una hora con el Sr. Cambó.

Declaraciones del ministro de Marina

Madrid 6 a la 1

Explicación de lo que serán las bases navales. Un polígono de tiro. Aprovechamiento de escuadras. Construcción de buques de guerra.

El ministro de Marina, en una nota facilitada a los periodistas, dice que venía satisfecho de su excursión por las rías bajas de Galicia.

La base naval de Vigo, que pronto estará terminada, será evidentemente una de las de mayor seguridad de Europa, y en cuanto sean entregados los submarinos necesarios para crear una segunda división que se trasladará allí.

La base de Marin se dedicará principalmente a polígono de tiro, que ya funciona con gran precisión y resultado positivo, y habiendo hecho allí el domingo último ejercicio de tiro el acorazado «España», disparando con los grandes cañones de las torres de treinta centímetros a blancos colorados a seis y ocho y diez mil metros.

Por dicho polígono pasarán rápidamente todos los buques de la escuadra, y se computarán sus blancos para la obtención de premios y gallardetes.

La base de Villagarcía se destinará principalmente a la aviación naval.

Respecto de la del Ferrol, va a tener mucha mayor importancia que todas las demás, incluso la de Cartagena, por no ser solamente base de submarinos, destroyers, cruceros rápidos, sino de todos los buques que empleen petróleo.

Para almacenaje de éste, se habrán construido enormes depósitos, y se construirán más, hasta poder asegurar el repuesto suficiente para la duración de una campaña, sin perjuicio de construir también cuarteles y muelles.

El alumbrado será por aire comprimido y habrá cargadores para el reparto del carbón.

Habrán también un enorme dique seco y todo cuanto haga falta para abastecer rápidamente una escuadra nacional o aliada, si, como es de esperar, las Cortes votan la ley de prórroga para las plazas que marca la ley de 1915.

Seguramente las obras terminarán en un plazo relativamente corto.

Se podrá poner en aquel Arsenal la quilla al tercer crucero rápido, que ha de dejar atrás a los anteriores en potencialidad y en velocidad.

Cotizaciones

Madrid 7 a las 20

Interior	66'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	91'00
Amortizable 4 p.	87'00
Banco de España	501'00
Compañía Tabacalera.	270'00
Exterior	81'60
Francos	53'90
Libras	29'01
Carpetas interiores	66'50
Marcos	2'60
Liras	30'20
Dólares	7'32
Coronas	0'00
Bonos del Tesoro	100'60

Barcelona 7 a las 23

Interior	67'70
Amortizables	92'50
Nortes	53'65
Alicantes	53'35
Francos	53'90
Libras	29'13
Liras	30'40
Dólares	7'37
Marcos	2'80
Coronas	0'30
Francos suizos	133'00
Belgas	52'30

De conflictos sociales

Madrid 7 a las 17

El conflicto de los dependientes de de farmacia solucionado

El señor Gobernador nos ha dicho que los dependientes de Farmacia habían vuelto al trabajo por haber llegado a un acuerdo entre patronos y obreros, respecto al internado que continuará pero mejorándose las condiciones higiénicas y el confort, y respecto de las horas de trabajo y del descanso semanal.

No se ha hallado la fórmula y quedará por ultimar la cuestión del sueldo mínimo de 300 pesetas y el establecimiento de la escala gradual.

Los dependientes quieren el aumento según la edad y los patronos según los años de servicio.

A las siete se entrevistaron los dependientes con el Gobernador, y a las ocho lo hará éste con el grupo de patronos farmacéuticos de grandes establecimientos.

Mañana a las diez y media se entrevistará con los representantes del gremio de farmacéuticos.

Cree que estas reuniones terminarán resolviendo la huelga.

Noticias sueltas

Madrid 5 a las 22

Telegramas de protesta.

En la Presidencia se nos ha manifestado que se están recibiendo muchos telegramas de entidades y otros elementos de Sarría, protestando de la agregación de aquel Ayuntamiento a Barcelona.

Consecuencias de una juerga.

En una finca enclavada en un pueblo de la provincia de Madrid, propiedad de un jefe del Ejército, concurren a ésta, y celebraron una juerga en unión del chofer.

En aquellos momentos llegó el capataz de la finca surgiendo una disputa, matando éste al chofer de una puñalada.

Intervino la benemérita de dicho pueblo.

Agresión.

En la calle de Fuencarral, Adela Serrano, de 26 años de edad agredió con una navaja a Josefa González de 28 años causándole heridas graves.

Adela declaró que la causa de la agresión fué que su padre la había abandonado por hacer vida marital con la herida.

Niño atropellado por un auto.

Esta tarde fué atropellado por un auto en la Plaza de España, un niño de siete años, resultando muerto.

El conductor fué detenido.

Hallazgo de un cadáver.

Ha sido encontrado dentro de un pozo el cadáver del anciano Ceferino Martín que hacía días se le buscaba.

Fuó trasladado al depósito municipal.

Madrid 5 a las 24

Del crimen de la calle del Olivar. Inspección del lugar del suceso. Interrogatorios y diligencias. Motín de los vecinos contra una portera.

Las diligencias instruidas, con motivo del crimen de la calle del Olivar, han pasado al juez del Distrito del Hospital.

Dicho juez realizó una visita de inspección al lugar del suceso.

Después interrogó a la compañera de la víctima, al sereno y a otros testigos.

También tomó declaración a la portera de la casa número tres de la calle de Ternel, de la barriada de los Cuatro Caminos, señora Regano, por ser vecina de Florencia Torres, y por tener con ella recibos pendientes.

Florencia llamó al administrador, pagándole, y quejándose de la conducta de la portera.

Entonces ésta, en unión de dos hijos suyos, agredió con una navaja a Florencia, causándole lesiones en la cara y en el cuello.

En grave estado fué conducida a la Casa de Socorro, e inmediatamente estalló un motín en el que tomaron parte todos los vecinos contra la portera, quienes rompieron los cristales y todos los muebles de la portería, intentando lyncharla.

Los guardias de Seguridad ampararon a la portera, pero el vecindario apedreó a los guardias siendo necesaria la presencia de la Benemérita, que después de cargar contra los revoltosos, tuvo que usar de los fusiles para que los manifestantes se disolvieran.

Se practicaron tres detenciones.

Madrid 7 a las 13

La Gaceta. Convocatorias

La Gaceta del domingo publica los siguientes Reales decretos:

Uno aumentando en 47 más las 50 plazas convocadas de aspirantes al ingreso en el Cuerpo de Prisioneros.

Otro ampliando la habilitación de la Aduana de Motril para exportar degalenas y mineral de plomo.

Otro autorizando el anuncio de las próximas oposiciones para cubrir las vacantes en la Escuela auxiliar de Hacienda.

Otro disponiendo se saque a concurso entre peritos agrícolas que no pasen de 40 años de edad, las plazas vacantes de auxiliares gemetros del catastro.

Otro anunciando a oposición libre la cátedra de Teoría Literaria, de la Universidad de Salamanca; la de Derecho Civil y Derecho Administrativo, de id.; la de Química General, de la de Cádiz; la de Lengua y Literatura en Latín, de la de Granada; la de Historia de España, de la de Valencia; la de Derecho Civil, de Santiago; la de Medicina Legal, de la de Valladolid; la de Patología Médica, de la de Sevilla; la de Química Orgánica, de la de Salamanca y la de Botánica Descriptiva, de la de Barcelona.

Las siete últimas cátedras indicadas tendrán que proveerse entre auxiliares.

MENCHETA.

Noticias del Extranjero

Madrid 6 a la 1

Detalles del asesinato del jefe del Gobierno japonés

Se ha recibido un telegrama de París comunicando pormenores del asesinato del presidente del Gobierno japonés Hera.

Este fué a la estación para marcharse en el tren con dirección a Kioto.

El jefe de la estación le invitó para que pasara a su despacho mientras llegaba el tren.

Cuando éste llegó, Hera salió al andén y un individuo que estaba oculto detrás de una de las pizarras de horarios, se le acercó dándole una puñalada en el corazón.

Un jefe de policía que le acompañaba se interpuso, y recibió dos puñaladas.

Trasladados ambos al botiquín, Hera falleció poco después.

El agresor, que fué detenido, parece que es un fanático.

El Consejo de ministros se reunió inmediatamente y visitó al Emperador, presentando la dimisión total.

El Soberano no admitió las dimisiones, y encargó a los ministros que sigan en sus puestos hasta que se nombre jefe del Gobierno.

Le rendirán al cadáver de Hera honores nacionales.

Barcelona 7 a las 22

Inglaterra no quiere reconocer el tratado de Francia con los kemalistas

Londres.—El Gobierno inglés ha remitido al Gobierno francés una nota que dice que no puede en manera alguna reconocer como válido el tratado concertado con los kemalistas, pues perjudica gravemente los intereses ingleses en la Mesopotamia, y está en contradicción con los convenios anteriores entre Francia e Inglaterra.

Reanudación de relaciones entre Grecia y el Vaticano

París.—El periódico «L'Echo de Paris» publica un telegrama de Roma diciendo que un emisario griego ha iniciado unas conversaciones con Mr. Gasparri para reanudar las relaciones entre Grecia y el Vaticano.

La fiesta de la firma del armisticio de la guerra europea

New-York.—Mr. Harding ha firmado un decreto declarando fiesta nacional el día 11 de Noviembre, fecha en que quedó firmado el armisticio de la gran guerra europea.

Proyecto aprobado de suspensión de derechos del ex-Rey Carlos de Austria. Decreto de amnistía

Budapest.—La asamblea nacional ha aprobado en tercera lectura un proyecto suspendiendo los derechos del ex-Rey Carlos.

Se ha publicado también un decreto de amnistía para los complicados en la reciente intentona del ex-Rey Carlos, excepto los directores.

También son amnistiados los jefes de las bandas que promovieron los disturbios en las comarcas orientales, a condición de que se sometan.

El Parlamento portugués disuelto

Portugal.—Por el gobierno de Lisboa se ha firmado un decreto disolviendo el Parlamento.

Juramento de fidelidad a la Constitución

Belgrado.—Ayer el Rey prestó ante la Cámara el juramento de fidelidad a la Constitución, a cuyo acto asistieron todos los diputados.

No se resuelve la cuestión dinástica húngara, solo se aplaza

Budapest.—Los representantes de las potencias de la entente han manifestado que el gobierno húngaro el proyecto suspendiendo los derechos del ex-Rey Carlos no les satisface, pues entienden que no se pone fin a la cuestión dinástica y solo la aplaza.

Temporales en Bélgica, Francia e Inglaterra. Naufragios, hundimientos y otros daños

París.—En Bélgica y por el norte de Francia un furioso temporal ha causado numerosos naufragios.



Doña Margarita Vingut y Roig

VIUDA DE GARCIA
HA FALLECIDO

Después de recibir los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. D.

Sus desconsolados hijos Muy Rdo P. Fray Juan A., Sr. María del Sagrado Corazón, Antonio, Ermitaño Pablo de la SSma Trinidad, José, Margarita, Francisca, Catalina, Francisco; hija política, nietos; hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, participan a sus amistades tan sensible pérdida rogando encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al Rosario en la Iglesia de la Concepción a las 7 y media; seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará el miércoles a las 11 en la Iglesia de San Francisco donde se despedirá el duelo.

Casa Mortuoria, Concepción, 60

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.



Doña Margarita Frau y Barceló

HA FALLECIDO HOY DIA 8 DE NOVIEMBRE

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

Q. E. D.

Sus desconsolados sobrinos, sobrinas y demás parientes ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se dirá hoy a las 5 y media en la parroquia Iglesia de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle de La Palma, 2.

Se sabe que hay numerosas víctimas por el hundimiento de algunas viviendas. El muelle de Calais se ha sumergido, perdiéndose todas las mercancías allí depositadas. En el Havre algunos buques piden auxilio. El huracán causó grandes daños en el interior del norte de Francia. El temporal también se siente en Inglaterra con intensidad.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 7 a las 23

Agresión contra un encargado. Muere a los pocos momentos.

Anoche en la carretera de Hospital, cerca de las cocheras del Tranvía de Coll Blanc, unos desconocidos agredieron a dispersos a Eduardo Durán, de 55 años de edad, encargado de la fábrica de vidrio «Lliria».

Las heridas le causaron la muerte a los pocos momentos.

Había sido del sindicato único y después ingresó en el libre, habiendo conseguido que otros obreros ingresaran también en el mismo.

Dueño de un Hotel agredido por un ex-encargado que había despedido.

A media noche en el Hotel de España de la calle de San Pablo, el dueño don Alfredo Ochoa, de cuarenta y seis años, fué herido con un cuchillo por Antonio Gran, de treinta y ocho años, francés, camarero, causándole una herida de pronóstico reservado en el costado izquierdo.

El agresor ha sido detenido.

Había sido encargado de dicho Hotel, y el dueño le despidió hace unos cuantos meses.

Miñin contra el decreto de agregación de Sarría. Discursos violentos. Conclusiones aclamadas.

Ayer se celebró en Sarría un miñin contra el decreto de agregación, que constituyó un lleno en el local destinado.

Asistieron todas las asociaciones y todos los partidos.

Los oradores se expresaron en tonos de violencia contra dicho decreto, atacando en especial el señor Cambó.

Se votaron entre aclamaciones las conclusiones encaminadas a conseguir la derogación del mencionado decreto.

Nuevas divergencias entre empresarios y el personal de teatros.

Se han vuelto a suscitarse divergencias entre los empresarios teatrales y el personal.

Para solucionarlas hoy han conferenciado con el gobernador los delegados de ambas partes sin llegar de momento a tomar ningún acuerdo.

Una niña cogida por un auto. Grave herida.

En la calle de Muntaner un auto ha atropellado a Margarita Pina, niña de siete años, causándole fractura del muslo de la pierna derecha y le sobrevino conmoción cerebral, siendo su estado grave. El autor huyó.

Atropellado por un auto. Heridas graves.

En la Plaza de Cataluña un auto ha atropellado a Antonio Solá, treinta y seis años, comerciante.

Ha resultado con la fractura de la nariz y heridas graves en la pierna derecha.

El chofer ha sido detenido.

Barcelona 8 a la

Otro complicado en el asesinato del señor Dato.

La policía registró una casa de la calle de Espolder donde detuvo a Adolfo Díaz, de 28 años de edad, mecánico.

Dícese que esta detención está relacionada con el asesinato del señor Dato.

BUXARIU

“EL FARO”
RUBI. 19 Y ESTADE, 8 Y 5

Queda abierto al público este nuevo establecimiento de tejidos y confección, en los que encontrará el público toda clase de géneros a precios extremadamente baratos.

Visítalo el «F.B.» antes de comprar

Escritorio para tres plazas de excelente madera, se vende Razón «Casa Anunciadora».

CICLISTAS

La acreditada marca de neumáticos BERGOUNGAN, ha bajado un 10 p. sus precios a partir de la fecha, sobre sus productos para Bicicleta y Moto. A. BIBILONI, Av. Ado. Rosselló, 17

Don Antonio Palmer Carbonell
 Capitán de la Marina Mercante y del vapor «Torre del Oro», que naufragó en la costa de Ciudadela el 26 Octubre 1921

Q. E. P. D.

Sus desconsolados viuda, hijos, madre (ausente), hermano y hermana (ausente), madre política, hermano y hermanos políticos, tíos, tías, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les comunican que hoy martes a las diez y media, se celebrará un funeral, en sufragio de su alma, en la parroquial iglesia de la Consolación (San Magín). No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Porsuina, 23.
 El Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de Mallorca tiene concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LAS MONJAS
 Casa especial en artículos NEGROS para LUTO
 Mantos y medios mantos, Crespones, etc., etc.
 Negros de completa confianza

Ocasión para las Novias y Modistas

Se halla en Palma el viajante de la conocida casa DEPIERRE de París, con su espléndida colección de fabricación propia en Bordados de Cambray y Puntillas Valencienne

Aplicaciones, tejidos blancos y demás artículos para confeccionar ropa blanca. Cuantos deseen ver sus muestrarios sin compromiso a comprar en cámbulo por escrito al señor ARAÑO, HOTEL CONTINENTAL, Palma. Entrega inmediata del género. Visitará también los pob. acciones.

Máquina RMBI para fabricar tejas de cemento

Solicite detalles a José M. Vall-Hebera, Ingeniero, Rossellón número 287, Barcelona.

G. BERGA (MEDICO)

Desde el 5 de Noviembre, que ha abierto el Gabinete de Termoterapia y duchas de vapor recalentado, para el tratamiento de las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones y toda clase de heridas infectadas (gangrenas).

Plaza Libertad, 2 Consulta de 9 a 12

Debe Vd. tener y dar a sus hijos

VINO YODO TANICO AGUILÓ

Da fuerza y vigor a la sangre, evitando las enfermedades y abre el apetito.

Farmacia Aguiló de Son Servera
 JAIME II, 107

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado
 CONFORTABLES HABITACIONES

En el Gobierno Civil
 Hoy llega el Gobernador propietario

Al visitar ayer al medio día el Gobernador civil interino señor Díaz de la Lastra, nos manifestó que según telegramas que habían recibido, hoy, en el rápido, llegará el nuevo Gobernador civil de la provincia don Pedro Llosas.

Esto hará, nos añadió, que desde mañana martes vuelva a mi despacho de la Presidencia de la Audiencia, donde saben me tienen a su disposición.

Agradecemos al señor Díaz de la Lastra las atenciones que ha tenido siempre con nosotros durante su interinidad en dicho cargo.

De Felanitx

Apesar de la actividad con que se trabaja en todas las casas dedicadas a la industria de elaborar embutidos, el precio de los cerdos cebados ha sufrido en pocos días una baja relativamente importante. Las reses cuyo peso oscila entre 14 y 18 arrobas, se pagan hoy a 22 pesetas.

Entre pequeñas oscilaciones se sostienen los precios del almendrán.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 147'50 Pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Cuando todo hacía presumir que no sería este invierno cosa viable la organización de una temporada teatral, ha salido un grupo de entusiastas que, constituidos en Empresa, en pocos días han ultimado los preliminares necesarios y hoy es ya un hecho la contrata de una compañía de zarzuela y opereta para dar en nuestro hermoso coliseo una serie de quince únicas funciones.

Hemos procurado adquirir noti-

Servicios de la guardia urbana

De orden del jefe de Urbanos fueron encerrados en Capuchinos dos borrachos que promovían alboroto en la Puerta de San Antonio y faltaron al respeto a unos guardias.

También fué conducido al citado depósito municipal un individuo que hurtó el reloj a un compañero.

Han sido entregados a sus padres dos niños de corta edad que desde hacía cinco días faltaban de su hogar dedicándose a pedir limosna e yendo a dormir en un corral cercano a la Plaza de Toros.

El mismo jefe señor Comas impuso doce multas de a dos pesetas a otros tantos muchachos que se entretenían jugando con unas varillas que se emplean para el acarreo de materiales en las obras del derribo de murallas cercanas a la Plaza de San Jerónimo, interceptando el paso de los tranvías.

De Inca

Hoy se ha celebrado como de costumbre, la tercera de las ferias.

La magnificencia del día, ha contribuido notablemente a ser esta feria la más importante de las efectuadas, pues la animación de forasteros ha sido grande dada la esplendidez del día primaveral.

La plaza Mayor y Mercado, cuajadas de mesas con juguetes y golosinas, han constituido el encanto de los pequeños.

La Alhóndiga, repleta de granos y cereales, ha contribuido a las numerosas transacciones.

La plaza del Ganado, pocas veces la hemos presenciado tan nutrida de ganados mular y de cerda.

Los precios de éste último, se han cotizado a pesetas 21'50 la arroba, los de mejor clase.

Esos precios, han corroborado la baja que viene sufriendo dicha clase de ganado.—C.

6 Noviembre 1921,

Ayuntamiento
 Sesión de anoche

A las seis de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del Alcalde señor Fons.

Asisten a la misma los concejales señores Pascual, Obrador, Runtort, Buades, Ramis de Ayreflor, Trián, Aguiló, Llabrés, Quintana, Muntaner, Roca Waring, Bisbal, Font y Monteros, Ferrerjans, Comas, Calafell, Villalonga, Fortez, Rosselló y Servera, Barceló y Rosselló, Barceló y Caymari, Guasp, Coll, Oliver y Roca, y Moragues.

En la tribuna pública hay mucha animación.

Opónese el señor Ramis de Ayreflor a la aprobación de una cuenta referente a los tubos de maderas, por no recaer en ellos, previo acuerdo.

El Alcalde propone que el asunto vuelva a la comisión respectiva.

El señor Trián da algunas explicaciones respecto a la adquisición de dicha tubería. Dice que hubo previo dictamen facultativo para su instalación.

El señor Ramis de Ayreflor dice que no recuerda nada de este dictamen.

A propuesta del señor Alcalde se aprueba que dicha cuenta vuelva a la comisión, para que emita dictamen.

Se trata del monumento a Quadrado, que quedó sobre la mesa.

El señor Pascual, dice que se atiene a lo manifestado en la sesión anterior, diciendo que no está conforme con los caracteres estéticos del monumento, diciendo también que con lo que se propone, se desfigurará el recuerdo del mismo homenajeado.

El señor Forteza, dice que no cree sea de incumbencia del Ayuntamiento el discutir sobre la estética de dicho monumento.

Intervienen otros concejales.

El señor Villalonga, dice que el propósito de la comisión era que desapareciera el monumento erigido, por antiestético, sin preocuparse la comisión de si tenía o no tenía dinero para ello el Ayuntamiento extendiéndose en consideraciones sobre las condiciones del citado monumento. Opina que debe desaparecer dicho monumento, si realmente no hay dinero para la renovación del mismo.

El señor Bisbal dice que conveniría que se aclarara lo que es estético y lo que es antiestético, pues se viene hablando de esto sin concretar nada. (Risas).

Discuten a la vez varios concejales.

El señor Pascual propone que vuelva a la comisión de monumentos.

El señor Alcalde dice que como la comisión tiene aprobado el dictamen, procede aprobarlo o desaharlo.

El señor Pascual dice que pase a la comisión para que diga cual de los dos monumentos debe aprobarse.

Se pasa a votación, resultando diez y seis votos contra diez que no vuelva a la comisión.

El señor Forteza defiende el dictamen de la comisión, mostrándose favorable a la renovación o cambio del monumento.

El señor Pascual insiste en que se opone a que se modifique el monumento, porque tendrían que modificarse el jardín de Palacio, y esto ocasionara gastos.

Se lee una proposición del señor Pascual como enmienda al dictamen en el sentido de que se aproveche el baramento y la figura del monumento existente.

Se pasa a votación la proposición que es rechazada por 18 contra 9 votos.

Seguidamente se pasa a votación el dictamen de la comisión de monumentos, que da por resultado la aprobación del mismo por 18 votos contra 9.

De Sociedad

Para Barcelona, salieron anteanoche, en el vapor «Rey Jaime I», don Gabriel Vidal, don José Fuster, don Juan Segura, don José Pomar, don Saturnino Borrell, don Jaime Ros y señora, don José Guillen y señora, don Gabriel Ros, don Baltasar Bosch y señora y don Pedro Pons.

Como se había anunciado, anteanoche salieron para Barcelona, en el rápido «Rey Jaime I», nuestro amigo el concejal don Alfredo Llompart, con su distinguida señora doña María Grullón, que debían embarcar ayer en el vapor «Antonio López» de la Transatlántica para la República de Santo Domingo.

En el vapor «Mallorca» llegaron ayer de Barcelona, el Rdo. P. Fidel de San Aeciso, director de «El Apostolado Franciscano».

También llegó en dicho buque después de haber pasado varios días en Barcelona, el diputado provincial don Ignacio Wallis.

Ayer llegó a bordo del vapor correo de Barcelona la señora doña Luisa Kerviz, viuda de Morey y su hija doña Magdalena que viene completamente restablecida de la grave enfermedad que sufrió en Florencia.

Nos alegramos de su restablecimiento.

Don Guillermo Forteza ha sido nombrado Arquitecto escolar de Baleares.

Según sabemos a las seis de la noche del próximo lunes inaugura el Círculo Mallorquín la serie de té de la presente temporada, siendo de esperar asista selecta concurrencia.

Ayer regresó de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el teniente de navío don Juan Delgado.

También llegaron en dicho buque don

Se reproduce diotamen proponiendo el nombramiento de varios profesores de la Escuela Graduada de Levante.

El señor Barceló y Caimari propone que pase otra vez a la comisión, y después de algunas explicaciones del Alcalde así se hace.

Después se da lectura del dictamen para la recepción definitiva del tinglado de la plaza Mayor, y de la devolución de la fianza del mismo.

Quedó aprobada la devolución de la fianza y recepción del tinglado.

El señor Oliver y Roca dice que tiene que poner en conocimiento de los señores concejales que ahora ya no quedan fondos, sino que se ha excedido ya en dos mil y pico de pesetas en las obras últimas realizadas; quedando aprobadas ciertas obras de reparación.

Se acuerda la expropiación de una casa del Molinar.

Queda aprobada una prórroga de un mes para la recaudación de cédulas personales.

Se propone un aumento de jornal al personal de vigilancia y de recaudación del impuesto de carnes, y se acuerda que vuelva a la comisión con la enmienda presentada por el señor Comas.

Del Juzgado que instruye el sumario sobre harinas averiadas que di-comisó el Ayuntamiento, se lee una comunicación preguntando si quería éste mostrarse parte en la causa, acordándose que no.

Dióse lectura a una carta del profesor de la Escuela Graduada de Levante, señor Ferrer, solicitando un aumento de sueldo.

Se acordó que pasara a la Comisión.

El señor Fons dió cuenta de sus gestiones llevadas a cabo referentes a las obras de afirmado de las calles de la Herrería y del Sindicato, como también del alcantarillado, diciendo que mandó a Madrid los plomos y memoria.

Se presentó una proposición para que se acuerde pedir la repatriación del Ejército de Africa, por los señores Ferrerjans, Bisbal y Villalonga, y que se rescate a los prisioneros de aquellas tribus, como también que se depuren responsabilidades.

El señor Bisbal pide que quede sobre la mesa dicha proposición, como firmante de la misma.

A ello se opone el señor Barceló y Rosselló.

Se pasa a votación, quedando aprobado que no quede sobre la mesa por 13 votos contra 11, y por tanto, que se discutiera.

El señor Babal apoya dicha proposición.

El señor Barceló y Rosselló, habla a continuación diciendo que ve el asunto de muy distinta manera que el señor Bisbal, haciendo un caluroso elogio de la acción patriótica de las tropas que han defendido las distintas posiciones perdidas y otra vez recordadas, y que todo se debe a la veleid y traición de los riffeños, que fusilaron a nuestros soldados prisioneros.

Trata el señor Bisbal de refutar los argumentos del señor Barceló y Rosselló, diciendo que debían darse por desahucadas las condiciones de salvagismo de los moros, manteniendo la integridad de la proposición.

El señor Pascual dice que la minoría liberal suscribe cuantas palabras ha dicho el señor Bisbal en cuanto se refiere a exigir responsabilidades y en el extremo de gestionar el rescate de prisioneros, y del tercer extremo de la misma que no se echen a perder los bienes de España con la guerra de Africa, pero no estará conforme la minoría liberal, con respecto a lo de que se dé por terminada la guerra.

El señor Barceló y Caimari, dice que se trata de un asunto, más que local es nacional, y que por lo tanto no cree al Ayuntamiento con méritos y con atribuciones para la discusión de asunto tan capital. Para eso está el Parlamento, para eso está el gobierno, y esta es su opinión.

Transcurridas las horas reglamentarias, se acuerda prorrogar la sesión.

El señor Bisbal dice que creyéndose con el derecho de poder hacer cualquier petición, y mucho más de la índole de la de que se trata, por eso es que presentó la mencionada proposición.

Se pasa a votación, quedando desahada por 20 votos contra 4.

El señor Ramis de Ayreflor se ocupa de las peticiones hechas por los nauticos, a causa del naufragio del vapor «Torre del Oro» mostrándose partidario de apoyar en un todo dichas peticiones, referentes a las condiciones de los buques, que están en servicio, que son viejos y de malas condiciones.

Dice que el Ayuntamiento debe dirigirse al gobierno apoyando a dichos navegantes, para que sufran una inspección los buques que hacen el servicio de Baleares.

El señor Pascual dice que lo mismo deben hacerse estas peticiones al gobierno en el sentido de que sean todos los buques de España, y no solo a los buques que hacen las travesías de estas islas.

Rectifica el señor Ramis de Ayreflor apoyando sus manifestaciones.

Queda aprobada la proposición del señor Ramis de Ayreflor.

El señor Obrador, manifiesta que desde 4 de agosto en que se pidió copia de la escritura de servicios marítimos de la Transmediterránea, todavía no se ha vuelto a saber nada.

El Sr. Obrador se ocupa de los vapores «Canalejas», «Cullera» y «Ausias March» que según datos fidedignos no tienen condiciones, pide que se pida otra inspección al Gobierno, para seguridad y garantía de los viajeros. Opina que debe pedirse al ministro de Fomento que vea de hacer examinar estos barcos, no ya con respecto a la marcha, que no es más que de seis millas, en vez de las doce que deben desarrollar, y que se le pida copia de la escritura.

El señor Roca Waring dice que cuando pide el señor Obrador puede hallarse en la Gaceta, y por lo tanto, no hay necesidad de petición alguna.

El señor Obrador, dice que él con la Gaceta en la mano se presentó en la comisión, demandando que se pidiera la escritura por él invocada.

El señor Corbella pide al señor Pascual que aclare sus manifestaciones, respecto de su actitud en el seno de la comisión nombrada para tal efecto.

Refresquemos la memoria, dice, que la comisión nombrada era para gestionar cerca del Gobierno el cumplimiento de las condiciones del contrato, que figuraban en la Gaceta.

Se acuerda que la comisión procure actuar según lo que figura en la Gaceta.

El señor Oliver y Roca dirige un ruego al señor Alcalde para que procure recomendar a la apertura de una calle de los Hostalets.

El señor Forteza pide como se encuentra el asunto de la décima de la contribución, contestándole el señor Alcalde, dándole cuenta de las gestiones llevadas a cabo.

El señor Bisbal reproduce el asunto de los empleados excedentes, pidiendo que se dé cumplimiento al acuerdo tomado por el Ayuntamiento, si están todos los empleados en las mismas condiciones.

El señor Corbella manifiesta que él fué el que se interesó en que se diera cumplimiento a lo acordado, precisamente en lo que afecta a la excedencia.

Se levanta la sesión, a las nueve de la noche.

Matías Vaquer, don José Ros y señora, don Pedro Riu, don Francisco Gil y don Ignacio Jover.

En el vapor «Mallorca», salieron anoche para Barcelona, el cónsul de Panamá don Luis Karakadze, acompañado de su señora, el industrial don Vicente Balsach y el farmacéutico navarro don Simón Lecea.

También se embarcaron en dicho buque don Joaquín Cabot y señora, don Miguel Andreu, don Rufino Egea, don Clemente Verdaguier y don Luis Ripoll.

CULTOS

Para hoy
 Jubileo de Cuarenta Horas
 Concluyen en los Sagrados Corazones, en sufragio de la Almas del Purgatorio. Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor. Per la noche a las seis Rosario, conclusión del Triduo, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
 A la Purísima Concepción, en la Catedral.

Santoral
 Los cuatro Santos Coronados.

Para mañana
 Jubileo de Cuarenta Horas
 Empiezan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo. Exposición a las seis, a las nueve y media oficio; por la tarde a las cinco actos de coro, Rosario, Adoración a las cinco Llagas y reserva de S. D.

Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santoral
 La dedicación de la Archibasilica del Salvador, San Teodoro, martir.

Matrimonio
 se desea, preferible sin hijos, para poseedores de finca en la Bonanova. Además de «Berga», podrán cultivar una cuarterada de terreno. Se desean buenos informes. Razón «Casa Anunciadora».

Solares en venta
 Cerca de la línea del tranvía del Arenal, por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Runtort (Bona Vista) y de «San Pastilla». Para informes en «San Pastilla» y en el domicilio del vendedor en «San Alegre».

Para Cette y Marsella
 saldrá de Palma el día 11 del actual, el vapor

UNION
 admitiendo carga para dichos puertos. Coseguatario Gabriel Mulet, Marina, n.º 67.

Colegio Español
 Almudaina, 4, entresuelo
 Ingreso Bachillerato, Comercio. Clases nocturnas para obreros.

Maquinaria
AGRICOLA
 : Sembradoras a líneas :
 y esparcideras de abono
Miguel Ramis Llabrés
 SINDICATO, 194
 PALMA

Muchacho para comercio
 se desea. Razón «Casa Anunciadora», Palatio, 8.

Joven de unos 16 años, para despacho, se desea. Razón «Casa Anunciadora».

Poleas de madera
 : Para trasmisión de fuerza :
 Socorros de Ros, Riera y C.ª S. en C.
 Depósito. Plaza de la Cuartera, 12 y 18 Teléfono 84.
 Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Camps (San Sufre), Teléfono 16.

Dr. Lóbisch
 MEDICO ALEMÁN
 Especialista en enfermedades de la Piel
 Calle S. Miguel, 157, principal
 Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
 Consulta de 9 a 1

Olivera es la marca preferida para lavar la ropa

Se venden bombonas
 en buen estado, vidrio grueso. Informas A. Clavé, 86, Palma.

También llegaron en dicho buque don

ACONTECIMIENTO TEATRAL

ESTRENO DE LA REVISTA EN 3 ACTOS Y 11 CUADROS DE CADENAS Y ASENSIO MAS, MÚSICA DE VALVERDE Y SERRANO

El Príncipe Carnaval

El mayor suceso del año

100 personas en escena 100

70 Señoritas 70

Fastuosa presentación escénica.

Lujoso atrezzo, decorado y vestuario

Espectáculo de gran visualidad

12 Únicas funciones

durante las cuales además de "El Príncipe Carnaval," se estrenará la última obra de Serrano LOS LEONES DE CASTILLA y se reprisará "La Canción del olvido," y otras.

EL PRINCIPE CARNAVAL

REPARTO

Preludio.—Coro general interno.

Cuadro 1.—El Carnaval llega

La Española Victoria Otto.
La Francesa Rosa Cadenas.
La Italiana Blanca Cadenas.
La Alemana Luisa Samper.
La Vienesa Emilia Gorgé.
La Yankee Pilar Aznar.
La Inglesa Angelita Fernández.
El Príncipe Carnaval Anita Sellés.
Un viajero Emilio P. Montichelvo.

Marineros: María Puerto, Teresa López, Pilar Zafra, Concha Monserrat, Cándida Egea, Aurora Carrasco, Emilia Ventura, Viajeros y Coro general.

Cuadro 2.—Disfraces madrileños

La Dama María Silvestre.
Carlota Blanca Cadenas.
El Príncipe Carnaval Anita Sellés.
Simón Miguel Tejada.

Amas: Emilia Gorgé, María Gorgé, Emilia Ventura, Blanca García, Carmen Monreal, Asunción Carrasco.

Chulas: Victoria Otto, Encarnación F. Mira, Angelita Fernández, Luisa Samper, Rosa Cadenas, Cándida Egea, Asunción Martín, Pilar Zafra, Fina Carles, Amparo Frau, María Puerto, Pilar Pérez, Concha Monserrat, Pura Giménez.

Cuadro 3.—El palco número 22

Una señora Filomena García.
La Telefonista Encarnación F. Mira.
Ella Luisa Samper.
Un señor viejo José Martí.
Anatolio Fernando Fornés.
Un amigo Enrique Vila.

Cuadro 4.—Escalera de la Gran Opera

La Dama María Silvestre.
El Champagne Pilar Aznar.
El Príncipe Anita Sellés.
El Rey de Palestina Victoria Otto.
Maravillosa Encarnación F. Mira.

Violeteras: Blanca Cadenas, Luisa Samper, Rosa Cadenas, Amparo Marsal, Carmen Guzmán, María Lavía, Asunción Escrig.

Fox-trot: Carmen Sanchiz, Conchita Dalorme, María la Joyita, Paquita Casanova, Vicenta Martí, Conchita Gimeno, Pepita Mendoza, Angelita Fernández.

Mariposas: Carmen Monreal, Rosa Giménez, Aurora Carrasco, María Puerto, Blanca García, Emilia Ventura, Emilia Gorgé, Cándida Egea.

Petrimetros: Pilar Pérez, Amparo Frau, Pilar Sanchiz, María Palos, Asunción Martín, Pilar Zafra, Concha Monserrat, María Gorgé.

Incredibles, Pierrots, Máscaras y Coro general.

DESCANSO

Cuadro 5.—La moda de los tres meses

La Dama María Silvestre.
Patro Encarnación F. Mira.
Sole Rosa Cadenas.
Sinfo Juanita Amorós.
Doña Pepita Filomena García.
La Moda de París Pilar Aznar.
El Príncipe Carnaval Anita Sellés.

Maniqués: María Puerto, Luisa Samper, Pilar Pérez, Angelita Fernández, Cándida Egea, Emilia Ventura.

ENTRECUADRO 1.

El Príncipe Carnaval Anita Sellés.

Cuadro 6.—El Carnaval en Venecia

La Noche Antonita Belamor.
Pierrot Pilar Aznar.
Arlequin Mari Ester.
La Luna Juanita Amorós.

Máscaras: Pura Giménez, Blanca García, Carmen Monreal, Amparo Frau.

Faroles: Conchita López, Blanca Rocafull, Concha Monserrat, Amparo Alcaraz, Amparo Marsal, Guadalupe Hurtado, Emilia Ventura, Fina Carles, Pilar Pérez, Lola Martí, Pilar Zafra, Pilar Sánchez, Asunción Martín, Cándida Egea, María Pazos, Carmen Guzmán.

Gran retreta veneciana.

DESCANSO

Cuadro 7.—En el barrio chino de New-York

La Dama María Silvestre.
El Príncipe Anita Sellés.
Un polismán José Martí.
Un borracho Fernando Fornés.

Chinos: Enrique Vila, Manuel García, Manuel Igual.

Cuadro 8.—Los paraísos artificiales

Señorita Buterflay Victoria Otto.
La fumadora de opio Mari Ester.
El espíritu del opio Antonita Belamor.
La Dama María Silvestre.
El Príncipe Anita Sellés.
Un chino Enrique Vila.

ENTRECUADRO 2.

Señorita Buterflay Victoria Otto.
El Príncipe Anita Sellés.

Chinas: Carmen Sanchiz, Conchita Dalorme, María la Joyita, Paquita Casanova, Vicenta Martí, Conchita Giménez, Paquita Mendoza, Angelita Fernández.

Cuadro 9.—El triunfo del Carnaval

La Dama María Silvestre.
La Española Victoria Otto.
La Vienesa Emilia Gorgé.
Argentina 1.ª Blanca Cadenas.
Idem 2.ª Encarnación F. Mira.
Gaucho 1.ª Antonita Belamor.
Idem 2.ª Mari Ester.
La Norteamericana Pilar Aznar.
El Príncipe Anita Sellés.
La Alemana Luisa Samper.
La Francesa Rosa Cadenas.
La Inglesa Angelita Fernández.

Españolas: María Puerto, Emilia Ventura, Concha Monserrat, Pilar Zafra, Cándida Egea, Aurora Carrasco.

Vienesas: Amparo Escrig, Fina Carles, Blanca Rocafull, Luisa Garrido.

Alemanas: Amparo Sánchez, Pura Giménez, Carmen Monreal, Guadalupe Hurtado, Pilar Pérez, Blanca García.

Francesas: María Garrigós, Amparo Marsal, María Lavía, Juanita Amorós, Carmen Guzmán, Adelita Puerto.

Inglesas: María Pazos, María Gorgé, Amparo Alcaraz, Asunción Martín, Pilar Sánchez, Amparo Frau.

Yankes, bailarinas y Coro general.

Todo lo que se presenta en la obra es completamente nuevo y construido expresco.

DECORADO

Preludio, cuadros 5.º y 6.º y entrecuadros de José Rovira y Francisco Medina.

Cuadro 1.º, de Francisco Pastór.

Cuadro 2.º, de Eduardo Amorós.

Cuadros 3.º, 4.º y 9.º, de Salvador Peris Hurtado.

Cuadros 7.º y 8.º, de Federico Igual.

Sastrería: Confeccionada en los talleres de los Herederos de la Señora Viuda de Peris y dirigidos por Carmen Hurtado.

Las telas han sido decoradas en los talleres de «Arte Industrial» secundado por los artistas señores Benlloch y Ruano Llopis.

Los trajes que lucen el Príncipe y los Petrimetros, han sido confeccionados en los talleres de la Sastrería de Cecilio Viana.

Sombreros: De la casa Higinió Abril.

Peluquería: Herederos de Javier Quiles.

Zapatería: Confeccionada por Vicente Soriano.

Aparatos eléctricos y lámparas: Sociedad Española de Construcciones Eléctricas.

Director de maquinaria: Salvador Peris.

Atrezzo: Confeccionado por Rafael Sanchiz Arcis.

Guardarropia: Mariano Sánchez.

Jefe de maquinaria: Francisco Biosca.

Jefe electricista: José Arce.

Encargado de reflectores: Rafael Díaz.

La obra ha sido dirigida y puesta en escena por los primeros actores, Miguel Tejada y Pepe Martí; los directores de orquesta, Julián Vivas, Francisco Balaguer y Ramón Gorgé, y el maestro de baile, Miguel Tomás.

34 profesores de orquesta 34

LOS VECINOS DE PORTO-PI AL PÚBLICO

Los propietarios y habitantes de fincas en Porto-Pi, que esto firman, cuyos nombres dan ya la evidencia de que no les une ningún interés político, y de que se mueven únicamente por la demasiada cierta realidad del daño que en su salud causó el funcionamiento de la fábrica de abonos químicos instalada en el centro de dicho caserío; percatados de que hay quien cree ó finge creer que tal daño solo era ocasionado por una avería reparable y hasta de que alguien supone piadosamente que son ilusorias las emanaciones nocivas, han querido recabar la autorizada opinión de los técnicos, para saber si efectivamente los gases insalubres son inevitables en toda fábrica de superfosfatos y ácido sulfúrico y nítrico, y si la ciencia confirma ó no la dolorosa experiencia personal de los infrascritos. Al efecto, pidieron un razonado informe al Director de la Escuela Central de Ingenieros industriales de Madrid, cuyo informe, sin comentarios, que no necesita, publicamos á continuación, esperando que el público acabará por comprender que es sencillamente una iniquidad permitir que se ataque así á la salud de todo un vecindario, autorizando, contra las terminantes y claras disposiciones legales, una fábrica en poblado, que, según los técnicos, produce indefectiblemente, y sin que se conozca medio alguno de recuperarlos totalmente, gases pestilentes y dañinos, de efectos tóxicos, que son los que sufrimos todos los habitantes de Porto-Pi, y que nadie que nos conozca dudará de la verdad y de la sinceridad con que hacemos esta afirmación.

Bernardo Coll.—Joaquín Aguiló.—Francisco Font.—Juan Cerdá.—Sebastián Mezquida.—Bartolomé Darder.—Jaime Serra.—Juan Aguiló Valentí.—Juan Gralla.—Jaime Moragues, Pbro.—Isabel Siragusa Vda. de Roses P. P. Lorenzo Roses Siragusa.—Gabriel Gralla.—Francisco Salvat.—Antonio Fábregas.—Jerónimo Alorda.—Rafael Vassallo.—Gabriel Alorda.—Odon de Buen P. P. Antonio Terrasa.—Guillermo Alcover.—Juan Coll.—Jaime Pinto.—Francisco Alomar.—Juan Nadal.—Francisco Maura.—Juan Aguiló.—Miguel Reus P. P. Juan Verger.—Miguel Servera.—Sebastián Bauzá.—Pedro Alomar.—José Tomás, Pbro.—Bartolomé Obrador.—Domingo Rigo, Pbro.—Venancio Recio.—Baltasar Salvá.—Francisca Castañer.—Catalina Singala Vda. de Planas.—Catalina Planas Vda. de Binimelis.—María Bosch.—Mercedes Valentí Vda. de Aguiló.—Concepción Alorda Vda. de Vives.

INFORME

acerca de la salubridad de las industrias de los ácidos sulfúrico y nítrico, de los superfosfatos y de los abonos, emitido por los ingenieros industriales D. Ventura Aguiló de la Escosura, D. Camilo Vega y García y D. Juan Vidal y Martí.

Los Profesores de la Escuela Central de Ingenieros Industriales que suscriben nombrados por la Junta de Profesores de dicha Escuela para evacuar la consulta que a la misma hace D. Juan Coll en nombre propio y en el de otros señores vecinos de Porto-Pi (Palma de Mallorca) tienen el honor de contestar a la consulta en los términos del siguiente informe:

Ante todo queremos hacer constar que el pleito que se ventila, no tendría lugar si España tuviera una legislación industrial en la que se fijasen las condiciones necesarias para conceder permiso para la instalación de industrias según clasificación de las mismas, en categorías, atendiendo a su salubridad como ocurre en Francia, Inglaterra, Italia y demás naciones civilizadas.

La falta de una Junta consultiva formada principalmente por Ingenieros Industriales, dedicada a la clasificación de las industrias y a velar porque en las mismas se pongan en práctica todos los medios que la técnica aconseja, para evitar peligros y molestias tanto al vecindario como a los obreros ha dado lugar a que algunos Ayuntamientos (Madrid, Barcelona, etc.) se preocupen de esta cuestión y en sus Ordenanzas municipales aparezcan verdaderas legislaciones sobre autorización de licencia de instalación de industrias. Pero apesar de ello, no es suficiente puesto que la mayor parte de los Ayuntamientos carecen de Ordenanzas que traten tan interesante clasificación ó es completamente arbitraria y anticuada. Debido a ello ocurre a veces que los industriales hacen sus instalaciones en la forma y sitio que les place sin preocuparse del vecindario y luego, a medida que la fábrica empieza a producir perjuicios a los vecinos sobre todo si estos son numerosos, se ponen

en práctica medidas sanitarias ó de policía que en muchas ocasiones llegan hasta el cierre de la fábrica perjudicando al industrial de buena fé, que creyó que podía instalarse en cualquier solar de su propiedad puesto que a ello no se oponía legislación alguna. De todas maneras es evidente que el que monta, una industria debe conocer mejor que nadie los perjuicios, molestias y peligros que su industria pueda acarrear al vecindario, y aunque no sea más que respondiendo a sus sentimientos humanitarios no debe instalarla en sitio donde perjudique.

Antes de entrar en materia, debemos hacer constar que no conocemos la fábrica de que se trata, ni su emplazamiento respecto a los vecinos, vientos reinantes, producción, etc., ni los aparatos que emplean para depurar los gases y residuos nocivos y por lo tanto vamos a contestar a la pregunta dando a la contestación la generalidad que el caso requiere.

Con objeto de que puedan deducirse exactamente los inconvenientes que corresponden a cada industria de las que en conjunto integran la fabricación de abonos y el almacenamiento de primeras materias, haremos el estudio de cada una de ellas por separado y al final, en el resumen indicaremos los inconvenientes de cada grupo.

A.— Industria del Acido Sulfúrico.

Esta industria en todas las Naciones que tienen establecida la clasificación de industrias, está clasificada siempre, desde hace más de 50 años como de 1.ª (primera) categoría, ó sea que no puede establecerse sino a cierta distancia de todo lugar habitado, teniendo que demostrar el industrial, al solicitar el permiso para la in-

stalación, que no existen viviendas en un determinado radio y en caso de que estas sean en corto número debe constar el asentimiento de los vecinos.

En Francia desde el año 1837 la petición de permiso para esta clase de industrias se ajusta a los trámites corrientes en aquella Nación, pero además se exige la siguiente formalidad:

El art. 3.º de la Ordenanza de policía del 30 de Noviembre de 1837 determina así la clase de planos que deben acompañarse a la petición de autorización.

«Ningún permiso de autorización de establecimientos clasificados será instruido si no se adjunta un plano por duplicado, dibujado a escala de cinco milímetros por metro, e indicando los detalles, de la explotación, es decir, la indicación de los hornos, máquinas o calderas de vapor, hogares de todas clases, depósitos, talleres, patios, sumideros, etc., que deba contener la fábrica. Dicho plano deberá indicar los propietarios y colindantes con los talleres.»

«Cuando se solicite autorización para apertura de una fábrica comprendida en la primera categoría, el peticionario deberá acompañar independientemente del plano antes indicado, un segundo plano también por duplicado, dibujado a escala de veinte y cinco milímetros por cien metros en el que estarán indicadas todas las viviendas situadas en un radio de ochocientos metros por lo menos.»

Podría parecer a primera vista que la legislación extranjera era muy exagerada pero vamos a ver enseguida las razones de índole técnica por las cuales debe considerarse de 1.ª categoría la industria del ácido sulfúrico.

Para producir superfosfatos tanto de huesos como de mineral, es necesario el ácido sulfúrico (SO⁴H²) como primera materia resultando más económico al fabricante de abonos producirlo él en la fábrica con lo cual obtiene cierta independencia industrial.

El ácido sulfúrico (SO⁴H²) que se utiliza en el de 52-55.º, por ser el de concentración más económica, llamado ácido de cámaras porque se obtiene en grandes cámaras de plomo mediante la acción catalítica de los vapores nitrosos.

Esta industria, si se trabaja en grande escala, requiere que se instale aneja la fabricación del ácido nítrico (NO³H) a fin de producir la cantidad necesaria de este ácido para compensar las pérdidas que en la fabricación del ácido sulfúrico tienen lugar, por no ser posible absorber todos los vapores nitrosos en las torres de Gay-Lussac.

Para producir ácido sulfúrico el fabricante necesita proveerse de otra primera materia que es el azufre o los sulfuros naturales: piritas blancas o amarillas, calcopiritas, blendas, o residuos de otras industrias ricas en azufre como por ejemplo, las masas de depuración del gas del aluminado, etc., etc.; es decir, que tiene que proveerse de una materia rica en azufre libre o combinado cuya primera materia, en hornos apropiados se oxida, transformando el azufre contenida en ella en gas sulfuroso (SO²) siendo este gas el que, por oxidación e hidratación, pasa a formar el ácido sulfúrico (SO⁴H²) de cámaras.

El régimen en la marcha de los hornos en cuanto a temperatura, cantidad de aire que ha de pasar por ella para oxidar el azufre transformándole en sulfuroso y después en anhídrido sulfúrico (SO³) es distinto según la riqueza en azufre de la primera materia de que dispone económicamente el industrial, que se ve obligado a emplear unas u otras según su coste, las condiciones locales con respecto a las facilidades de transporte o distancia a las zonas o mercados productivos, la aplicación que económicamente puedan tener los residuos, etc., etc.

Generalmente, las fábricas de ácido sulfúrico consumen piritas (por ser más económicas) siendo los otros sulfuros objeto de explotación en fábricas metalúrgicas en las que se fija más la atención en los residuos sólidos (que son los utilizables) considerando el gas sulfuroso como gas residual, pero que siempre y en todos los países se obliga a los fabricantes a que les recojan, naciendo por lo tanto al lado de las fábricas metalúrgicas otras industrias derivadas como son: la del gas sulfuroso líquido, sulfitos, hiposulfitos o bien ácido sulfúrico de cámaras.

Se comprende que según la finalidad de la industria, la manera de conducir los hornos ha de ser distinta porque el fabricante de ácido sulfúrico, procura que la primera materia al calcinarla quede agotada dentro de los límites de la dilución del gas sulfuroso, en el aire que a él le conviene establecer, agotando en lo posible las piritas en azufre viniendo a compensar las pérdidas de sulfuroso en la fabricación y aportando además el exceso de aire que prácticamente es necesario para evitar la formación de óxidos nitrogenados inferiores al anhídrido nítrico que no son absorbidos en las torres de Gay-Lussac y aumentan por lo tanto las pérdidas en vapores nitrosos.

Desconociendo los informantes la primera materia que utilizan en la fábrica que motiva la consulta, vamos a suponer que son, el azufre o las piritas de hierro por ser las que más se emplean en las fábricas de ácido sulfúrico.

Quemando azufre puede obtenerse en hornos apropiados y bien conducidos, gases muy concentrados en gas sulfuroso, que facilitan

las reacciones que tienen lugar en el curso de la fabricación, teniendo como consecuencia una menor pérdida de azufre en los residuos y menor también en gas sulfuroso a la salida del Gay-Lussac. Como consecuencia de la mayor concentración de los gases, será menor el gasto de ácido nítrico en forma de vapores nitrosos.

Aún trabajando en buenas condiciones técnicas, las fábricas de ácido sulfúrico, empleando azufre natural, pierden como mínimo un uno por ciento del azufre cargado en los hornos, cuyo azufre queda en la ganga del mineral. Variando la proporción según sea ganga calcárea o yesosa, y prescindiendo de este azufre, que para el industrial constituye una pérdida de primera materia y que por la forma en que queda en el residuo no se considera del todo perjudicial desde el punto de vista higiénico hemos de tener presente que no todo el gas sulfuroso producido se transforma en ácido sulfúrico sino que una parte (la menor en el caso de quemar azufre) se pierde por la chimenea colocada encima del Gay-Lussac. Gas sulfuroso que sale a la atmósfera y que debido a su gran densidad (2.87 con relación al aire) cuando el viento está en calma baja al suelo y por su gran toxicidad resulta perjudicial para la salud de los vecinos y de la vegetación.

En Inglaterra después de numerosos ensayos acerca de la toxicidad del gas sulfuroso para la vegetación y para la respiración animal, se ha fijado una proporción máxima de 0.04 por ciento de gas sulfuroso en el aire, estando obligados los industriales a absorber el sulfuroso con otros cuerpos, cuando la proporción pasa de ese límite, pues de no hacerlo así, destruyen la vegetación no solamente en los alrededores de la fábrica, sino en zonas muy extensas; causando el envenenamiento de la sangre al ser respirado. Este envenenamiento es debido a que el gas sulfuroso obra como reductor energético, destruyendo rápidamente los glóbulos rojos y produciendo aún respirando en pequeñas cantidades, casos de anemia que pueden observarse claramente en los obreros de las fábricas si estos no llevan aparatos de protección adecuados impregnados en substancias alcalinas para conseguir que el aire impurificado por el gas sulfuroso antes de entrar en los pulmones atraviese estas materias y quede retenido.

La cantidad mínima de gas sulfuroso, que por deficiencias en los aparatos de que actualmente dispone la industria, no se puede absorber no es menor, según todas las estadísticas, del dos por ciento del azufre quemado.

Por cada kilogramo de azufre se obtienen tres kilogramos de gas sulfuroso que equivalen a 1.044 litros a la temperatura y presión ordinaria (después de hecha la corrección) se comprende pues que, en una fábrica de abonos de poca importancia que produzca unas 25 toneladas diarias de abonos, gastando sulfúrico de 52-55º B. y de 75 a 110 kilogramos por ciento de fosforita, representa un consumo diario de 11.90 toneladas de dicho ácido para cuya producción es necesario quemar de 2640 a 3040 kgs. de azufre, del cual se pierde como mínimo en los gases 5200 kilogramos de azufre como mínimo; lo cual representa a la temperatura y presión ordinaria, aproximadamente 32.000 litros de gas sulfuroso que salen diariamente por la chimenea, cuyo gas es el causante de la destrucción de la vida orgánica en las proximidades de la fábrica.

Además del gas sulfuroso salen por la chimenea vapores nitrosos cuya pérdida mínima en las fábricas montadas con todos los adelantos modernos no es menor cal-

culada en nitrato sódico de dos kilogramos de esta materia por ciento de azufre y en algunas fábricas pequeñas es el doble, cuya acción nociva es tan perjudicial como la del gas sulfuroso, según indicamos en el párrafo correspondiente.

Existen también emanaciones del gas sulfuroso en la nave de hornos, pues al salir las cenizas calientes, residuo de la calcinación de las piritas se quema todavía una parte del azufre residual en contacto del aire.

En el supuesto de quemar diariamente un 530 kilogramos de azufre se necesita aproximadamente 21.20 kgs. de nitrato sódico que equivale en vapores nitrosos, perdidos por la chimenea de las torres de Gay-Lussac a 5, 7 kilogramos de vapores nitrosos que representan un volumen de 7.000 litros de gas. La densidad de estos vapores nitrosos a la temperatura ordinaria y con relación al aire es de 1.57 lo cual en tiempo de calma dificulta su difusión en aire, quedando en las capas bajas de la atmósfera, por lo que al ser respirado aun en pequeñas cantidades causa una paralización en los centros nerviosos, destruye la vegetación y ataca a casi todos los metales.

Operando con piritas la pérdida de azufre en forma de gas sulfuroso son mayores pues la calcinación hay que llevarla con mayor volumen de aire para que las reacciones secundarias y el aire suplementario que se añade, evite como se ha dicho la formación de los óxidos inferiores del nitrógeno.

B.— Industria del ácido nítrico

Si en la fábrica objeto de la consulta se obtiene también ácido nítrico descomponiendo los nitratos por medio del ácido sulfúrico, a la insalubridad propia de la industria del ácido sulfúrico se une la de esta industria, que es variable según se disponga o no de aparatos condensadores modernos pero que en las más perfectas se sufren pérdidas por lo menos del dos por ciento, lanzándose a la atmósfera por las chimeneas colocadas al final de la batería de condensación en forma de vapores nitrosos. A estas pérdidas de condensación hay que sumar las pérdidas prácticas por los enlaces de tuberías, aperturas de retortas, descargas de las mallas, etc. etc. que corrientemente, por defectos de vigilancia o cuidado de los obreros se suelen producir.

C.— Industria de los superfosfatos minerales y de huesos.

Esta industria varía su grado de insalubridad con respecto a una de las primeras materias, que son los fosfatos, según sean estos de naturaleza mineral u orgánica. Cuando se emplean como primera materia los fosfatos minerales conocidos con el nombre de fosforita; su almacenamiento no es perjudicial; pero si se emplea los fosfatos de origen orgánico como son los huesos, el grado de insalubridad varía según la forma en que se toma la primera materia en el mercado. Desde luego podemos asegurar y afirmamos que las fábricas de superfosfatos de huesos toman indistintamente según la abundancia y precio en el mercado huesos frescos conteniendo cantidades variables de carnaza o bien los huesos limpios y secos que no han sufrido en las fábricas de colas el previo tratamiento industrial para la separación de las grasas y de la caseína. Hay fábricas de abonos en las que se acostumbra a tomar toda clase de huesos estableciendo además de la fabricación de colas, con la previa separación de la grasa de huesos y utilizando el residuo, que es fosfato tricálcico en su mayor parte, para abonos fosfatados previa calcinación y molienda.

Generalmente las fábricas de superfosfatos de huesos usan indistintamente los huesos verdes o los limpios sin previo desgrasado, por lo cual los almacenamientos de esta materia constituyen, a pesar de todos los medios propuestos para evitarlo, verdaderos focos de infección aún más temibles para la salud de los operarios de la fábrica, porque algunos huesos pueden proceder de reses que han sufrido la enfermedad del carbunco, por desgracia bastante extendida en la ganadería de nuestro país.

Aunque se tome la precaución de almacenar los huesos en fosas alternándolos con capas de cal viva, salvo gastos muy elevados de mano de obra que ningún industrial puede soportar, no se puede evitar el desprendimiento de los gases nocivos que se desarrollan durante la putrefacción saturando el aire de olores molestísimos siendo verdaderos focos de pululación orgánica porque los gérmenes nocivos no sólo se transmiten fácilmente por las corrientes de aire, sino también por los innumerables insectos que acuden donde la descomposición orgánica se manifiesta.

Si están almacenados al aire libre las aguas de lluvia o el vapor acuoso atmosférico facilitan la putrefacción, desprendiéndose ácidos volátiles y otros productos, quedando el hueso relativamente limpio en la parte exterior; pero las aguas que excurren, son aguas impuras y mal olientes que contienen substancias perjudiciales para la salud pública porque se filtran en el terreno e impurifican las aguas de las cisternas y del subsuelo.

Si se atacan los fosfatos de huesos por ácido sulfúrico hemos de tener presente que estos, cuando no están desgrasados contienen alrededor de

25 % de osina (con cuatro por ciento de nitrógeno)
5 a 15 % de grasa
10 % de agua

y el resto está constituido por fosfato tricálcico $(\text{PhO}^2)_2 \text{Ca}^3$, carbonato cálcico, sales de magnesia y fluoruro cálcico en cantidad no menor del 0.5 %.

La reacción $(\text{PhO}^2)_2 \text{Ca}^3 + 2\text{SO}^4 \text{H}^2 + 2\text{SO} \text{Ca} + (\text{PhO}^2)_2 \text{H}^2 \text{Ca}$ en la que se transforma el fosfato tricálcico en monocálcico, o sea en superfosfato, además de gastarse ácido sulfúrico en dicho ataque se gasta también en atacar los carbonatos y el fluoruro cálcico, dando como resultado gases mal olientes y perjudiciales porque contienen anhídrido carbónico y ácido fluorhídrico en cantidad variable según la riqueza en carbonatos y fluoruros de la primera materia.

El poder corrosivo y venenoso del ácido fluorhídrico como se indica al tratar de los efectos noci-

vos de los gases en el organismo, es de tal importancia, que nunca en el extranjero se autoriza el establecimiento el establecimiento de una fábrica aunque esté lejos de lugares habitados sin tener dispositivos apropiados para aspirar estos gases, sometiendo a lavados intensos incluso a una desodorización posterior. Haciéndoles pasar a través de hogares, evitando de este modo a los obreros los enormes perjuicios de su nocividad.

Si en vez de fosfatos de huesos se usan fosfatos minerales veremos que los perjuicios e insalubridad aumenta en gran escala por su riqueza en fluoruro cálcico que es mucho mayor que la de los fosfatos de hueso. Así vemos en las fosforitas españolas de Extremadura, que son las de mejor calidad, que su riqueza en fluoruro cálcico se eleva a más del seis por ciento llegando en algunas variedades hasta el ocho por ciento.

Las fosforitas extranjeras, especialmente las de la Florida son más ricas en ácido fosfórico (Ph₂O₅) pero contienen también fluoruro cálcico en proporciones no menores del diez por ciento y algunas de ellas llegan hasta el catorce por ciento.

Con estas fosforitas se fabrican los superfosfatos de 19 a 21 por ciento de ácido fosfórico soluble en el citrato amónico, pero los más corrientes son las de 14 a 16 por ciento que es la máxima concentración que por la reacción indicada puede obtenerse en el superfosfato, con fosforitas españolas.

Las cantidades de ácido fluorhídrico puesto en libertad varían por lo tanto según la riqueza de las primeras materias en fluoruro cálcico y la cantidad que diariamente se trata en la fábrica.

Como desconocemos la producción y la forma en que se trabaja en la fábrica objeto de la consulta vamos ligeramente a indicar la forma en que trabajan las fábricas modernas pues suponemos que la fábrica a que nos referimos se habrá proyectado para producir el superfosfato en competencia con las grandes fábricas establecidas en la península, especialmente las del litoral de España. Actualmente ninguna fábrica podría subsistir si en ella se trabaja por el procedimiento antiguo de formar montones de un peso determinado y verter sobre ellos el ácido sulfúrico mezclando y amasando a brazo con batideras de madera hasta obtener el superfosfato, sistema que además de aumentar en grado elevado el costo de la fabricación aumenta los perjuicios de orden higiénico para los obreros y habitantes inmediatos.

Si la fábrica tiene dispuestos mezcladores mecánicos para el

ataque de las fosforitas, tanto si se extrae el superfosfato a mano como si se dispone de cámaras o silos de extracción automática hemos de advertir que, si en estas instalaciones no se establecen ventiladores de aspiración llevando los gases a torres lavadoras, son entonces tan perjudiciales como las instalaciones antiguas, con el inconveniente aun mayor de que verificándose las operaciones en espacios más reducidos y bajo techo, la difusión de los gases en el aire se hace más difícil que cuando se trabaja al aire libre.

Suponiendo que en la fábrica objeto de la consulta se produzcan al día unas 25 toneladas de superfosfato mineral que, repetimos es casi un mínimum, y que la primera materia empleada sea fosfato mineral de procedencia española que es el caso más favorable por ser las menos ricas en fluoruro cálcico, debemos tener presente que con mil kgs. de fosforita pueden obtenerse casi dos toneladas de superfosfato (admitiendo que el rendimiento sea el 95 por ciento de la suma de los pesos; 1.000 kilogramos de fosforita y 1.100 kgs. de ácido sulfúrico) necesitándose para una producción de 25 toneladas de superfosfato unas 12 de fosforita.

Suponiendo que la riqueza en fluoruro cáustico de la fosforita sea del siete por ciento, con las 12 toneladas se atacarán diariamente unos ochocientos cuarenta kilogramos de fluoruro cálcico que darán 430 kgs. diarios de ácido fluorhídrico. Pero el ácido fluorhídrico se desprende primeramente en forma de fluoruro de silicio la mayor parte, el cual con el agua ó el vapor de agua de la atmósfera se transforma en sílice hidratada y un hidrato de ácido fluorhídrico cuya densidad con relación al aire es aproximadamente dos. Este hidrato desciende en forma de humos blancos a las capas inferiores de la atmósfera y corroe rápidamente las materias orgánicas y minerales como se indica en el párrafo correspondiente.

D.-Abonos a base de residuos animales.

Si en la fábrica de que se trata se preparan abonos nitrogenados a base de residuos animales, como sangre, residuos de pieles, cueros, pezuñas, etc. etc. y estos residuos se someten al tratamiento racional por el ácido sulfúrico de 60° ó bien a una previa cocción y desecación, habrá como peligro inmediato al almacenar estas clases de materias los indicados en la página 10 al tratar del almacenamiento de huesos.

En las fábricas donde se elabora estas clases de abonos, suele realizarse la operación de deseca-

do de la sangre, carnaza etc y la trituración de los residuos secos, lejos de todo lugar habitado, por que las emanaciones de gases fétidos se perciben a grandes distancias y son causa de constantes quejas y reclamaciones.

También se suele emplear la pluma de ave sometiendo a una previa incineración para después moler los residuos incorporándolos a los abonos fosfatados para obtener abonos completos; esta industria produce olores muy intensos lo mismo que la de los residuos animales que son muy difíciles por no decir imposibles de evitar.

Perjuicios que origina al organismo la respiración de los gases desprendidos en las industrias citadas.

A.-Acido nítrico y vapores nitrosos.

El ácido nítrico (NO₃H) ejerce una influencia perjudicial sobre el organismo, porque coagula la albumina. El ácido nitroso (NO₂H) da lugar a la formación de metahemoglobina y provoca la dilatación de los vasos y la paralización de los centros nerviosos (Kobert).

Se ha observado a menudo que en la fabricación del ácido sulfúrico al limpiar las cámaras de plomo quitando el sulfato de plomo que se deposita principalmente en piso de las cámaras se desprendían gran cantidad de vapores nitrosos y aunque los operarios no advertían al principio ninguna molestia al respirar los vapores venenosos, luego, transcurridas unas horas caían repentinamente muertos. Como en las cámaras es preciso entrar para verificar la limpieza se recomienda como medida prudencial dejar transcurrir por lo menos quince días después de haber interrumpido la fabricación para extraer todo el ácido de las cámaras verificando una ventilación enérgica a fin de evacuar los vapores nitrosos que se hacen pasar por torres lavadoras para condensarlos.

Los obreros que han de efectuar esta limpieza la practican en lo posible desde fuera, con palas de mango largo, alternándolos en este penoso trabajo y cuando es preciso para continuar la limpieza, el penetrar en las cámaras se les obliga a utilizar caretas protectoras provistas de esponjas impregnadas con álcalis.

B.-Gas sulfuroso (SO₂)

La respiración de este gas es altamente venenosa, por ser reductor y porque se transforma fácilmente en ácido sulfúrico, al contacto del agua.

Como todos los ácidos minerales produce efectos destructores en el organismo, especialmente en la nariz y vías respiratorias; además según el grado de concentración absorbe agua y destruye la albumina y actúa como estimulante reflejo, en parte, porque acidifica la sangre y la descompone. **La fuerte irritación en las vías respiratorias puede producir hemotisis y hasta la inflamación de los tejidos.** Destruye la dentadura hasta tal punto que se cita el caso de un operario inglés que entró al servicio de una fábrica de ácido sulfúrico a los 22 años de edad y al cabo de ocho años tenía los dientes corroidos.

Según Ogata y Lehman, una cantidad de gas sulfuroso de 0.5 a 0.7 por mil, es muy perjudicial tanto para el hombre, como para los animales.

C.-Acido fluorhídrico (FH)

Su influencia es muy parecida a la del ácido clorhídrico. Irrita las mucosas de las vías respiratorias y da lugar a procesos catarrales unidos a fuertes hiperemia, provocando sensaciones de ahogo la concentración laríngea.

Los individuos que respiran habitualmente, aunque sea en pequeña cantidad los vapores de ácido fluorhídrico enflaquecen rápidamente, o convirtiéndose en anémicos a causa de la difícil renovación del aire de los pulmones. Puede producir fuertes dolores en las manos, así como inflamaciones importantes en la conjuntiva.

Ataca a casi todos los metales; y corroe y deslustra el vidrio.

Es de todos conocidos que los vapores de ácido clorhídrico no se pueden respirar, pero no se sabe con seguridad hasta que límite puede llegar la presencia de este gas en el aire para que deba considerarse como irrespirable ni en que proporción puede estar mezclado con el aire para que el hombre lo pueda soportar sin perjuicio. La dosis mortal de ácido clorhídrico gaseoso según Kobert es de diez gramos; no obstante las plantas se marchitan cuando el aire contiene 1: 20.000 de gas clorhídrico. Tenemos que suponer por lo tanto que dada la mayor energía química del ácido fluorhídrico al estado gaseoso los efectos destructores de este ácido son mucho mayores siendo como consecuencia bastante menor su límite de tolerancia en el aire.

Conclusiones

De todo lo expuesto anteriormente se deduce:

Primero.—Que la industria del ácido sulfúrico es una industria insalubre porque desprende vapores nitrosos y gas sulfuroso que hacen imposible la vida animal y vegetal en sus alrededores.

Segundo.—Las fábricas de abonos que utilicen exclusivamente fosforitas para fabricar superfosfato produciéndose el ácido sulfúrico que necesitan como primera materia, tienen los inconvenientes de la del sulfúrico aumentados en los correspondientes al desprendimiento del ácido fluorhídrico.

Tercero.—Las fábricas de superfosfatos que utilizan como primera materia los huesos sin desgrasarse, frescos o secos, produciéndose también el ácido sulfúrico, tienen los inconvenientes de la industria del dicho ácido aumentados en los que proceden de los almacenamientos de los huesos.

Cuarto.—Las fábricas de abonos compuestos, obtenidos con residuos animales más o menos nitrogenados, mezclándolos o no con los superfosfatos o con polvos de huesos tienen los inconvenientes inherentes al almacenamiento de las materias animales, y los de la fábrica de ácido sulfúrico si se fabrican dichos ácidos.

Quinto.—Todas las fábricas donde se precisa realizar moliendas de afino de productos minerales u orgánicos tienen el inconveniente de la producción de grandes cantidades de polvo, por lo cual se las considera como industrias incómodas, aún sin tener en cuenta el ruido producido por la maquinaria, debiendo tener presente que el polvo producido en las de superfosfatos es además de naturaleza ácida, ocasionando su acción continuada numerosos perjuicios.

Con todo lo expuesto anteriormente creemos haber contestado a la consulta hecha por don Juan Coll en nombre propio y el de otros señores, sometiendo este informe a la consideración de la Junta de Profesores de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, a la que los firmantes tienen el honor de pertenecer.

Madrid 27 de Octubre de 1921.

Camilo Vega

Ventura Agulló

J. Vidal y Martí

El informe fué aprobado por unanimidad en la sesión celebrada por la Junta de Profesores el 27 de Octubre de 1921.

Madrid 28 de Octubre de 1921.

El Secretario de la Escuela,
Ventura Agulló

Hay un sello que dice: Escuela Central de Ingenieros Industriales.